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Με αφορμή τον θάνατο του τελευταίου 

έκπτωτου βασιλιά, παρουσιάζουμε το 
χρονικό της μοναρχίας στην  Ελλάδα και 
εκείνους που την υπηρέτησαν. Ο θεσμός 
της μοναρχίας ευθύνεται για πολλές πολι-
τικές εκτροπές καθώς και εθνικές κατα-
στροφές. Για τον λόγο αυτό έχει περάσει 
στη συνείδηση της συντριπτικής πλειοψη-
φίας των Ελλήνων ως αχρείαστος, όπως 
δείχνουν και τα τελευταία δημοψηφίσμα-
τα για την κατάργησή του. (Η σωστή λέξη 
για τον Κωνσταντίνο είναι έκπτωτος και 
όχι τέως. Για να ειπωθεί κάποιος τέως 
πρέπει να υπάρχει νυν και νυν δεν υπάρ-
χει). 

Το χρονικό διάστημα της βασιλείας στη 
χώρα μας διακρίνεται σε τρεις περιόδους:  

Α) Στην περίοδο της απόλυτης μοναρχί-
ας (1832-1843). 

Β) Στην περίοδο της συνταγματικής μο-
ναρχίας (1843-1864). 

Γ) Στην περίοδο της βασιλευόμενης 
δημοκρατίας (1864-1974). Στην περίοδο 
αυτή μεσολάβησε η  περίοδος αβασίλευ-
της δημοκρατίας (1924-1935), η ανώμαλη 
περίοδος (1935-1951) και  η σύγχρονη 
περίοδος (1952-1974). 

        Παρουσιάζονται στη συνέχεια οι 
μονάρχες που ηγεμόνευσαν τη χώρα μας 
από τη σύσταση της βασιλείας, το 1832, 
μέχρι το τέλος του θεσμού το 1974. 

Η επίσημη ονομασία της Ελλάδας με 
την οποία αναγνωρίστηκε ως ανεξάρτητο 
κράτος, σύμφωνα με το Πρωτόκολλο του 
Λονδίνου το 1830,  ήταν «Βασίλειον της 
Ελλάδος». Με αυτό το όνομα παρέμεινε 
μέχρι το 1974 που καταργήθηκε ο θε-
σμός, εκτός ελαχίστων χρονικών περιό-
δων αβασίλευτης δημοκρατίας.  

 
ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ 
1) ΟΘΩΝΑΣ (1832 – 1862). (Οίκος Βί-

τελσμπαχ). Ήρθε στην Ελλάδα  σε ηλικία 
17 ετών από τη Βαυαρία συνοδευόμενος 
από Βαυαρούς συμβούλους, οι οποίοι 
ασκούσαν και την πραγματική εξουσία 
λόγω του νεαρού της ηλικίας του αλλά 
και αργότερα λόγω της ανεπάρκειάς του. 
Αναγκάστηκε να παραχωρήσει σύνταγμα, 
ύστερα από επανάσταση με επικεφαλής 
τον συνταγματάρχη Δημήτριο Καλλέργη, 
την 3η  Σεπτεμβρίου 1843. Μετά την κα-
θαίρεση του Όθωνα, στην Ελλάδα μέχρι 
το τέλος της δυναστείας, εγκαταστάθηκε 
ο οίκος Γκλύξμπουργκ. 

2) ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α΄ (1863 – 1913). (Οίκος 
Γκλύξμπουργκ). Με την ενθρόνιση του 
Γεωργίου η Βρετανία παραχώρησε στην 
Ελλάδα το 1864 τα Ιόνια νησιά, πιεζόμενη 
και από τους αγώνες των  ριζοσπαστών 
Επτανησίων που αξίωναν την ένωσή τους 
με την μητροπολιτική χώρα.  Ο Γεώργιος 
είχε δύο γιους τον Κωνσταντίνο τον μετέ-
πειτα βασιλιά και τον Ανδρέα. Ο πρίγκι-
πας Ανδρέας συμμετείχε στη μικρασιατι-
κή εκστρατεία ως αντιστράτηγος και μετά 
από τραγικά σφάλματα καθαιρέθηκε και 
δικάστηκε από την επαναστατική επιτρο-
πή του Νικολάου Πλαστήρα με την κατη-
γορία της εσχάτης προδοσίας.  Απαλλά-
χτηκε λόγω απειρίας «περί τα στρατιωτι-
κά» και φυγαδεύτηκε στο Παρίσι όπου 
έζησε μέχρι το θάνατό του. Γιος του ήταν 
ο πρόσφατα αποθανών  Φίλιππος, σύζυ-

γος της βασίλισσας Ελισάβετ. Ο Γεώργιος 
δολοφονήθηκε κατά τους Βαλκανικούς 
πολέμους το 1913 από τον Αλέξανδρο 
Σχοινά, κατά πολλούς πράκτορα των Γερ-
μανών, επειδή ο βασιλιάς θεωρείτο  ότι 
ήταν περισσότερο συμπαθής προς τους 
Βρετανούς που πίεζαν την Ελλάδα να 
συμμετάσχει στον πρώτο παγκόσμιο με 
το πλευρό της Αντάντ. 

3) ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Α΄ (1913 – 1917) και 
(1920 -1922). (Το δεύτερο διάστημα της 
βασιλείας του ήταν μετά την επαναφορά 
του ύστερα από την ήττα του Βενιζέλου 
στις εκλογές της 1ης του Νοέμβρη του 
1920). Διάδοχος ακόμη, πήρε μέρος 
στους Βαλκανικούς πολέμους ως αρχι-
στράτηγος του ελληνικού στρατού. Πα-
ντρεύτηκε την αδερφή του Κάϊζερ Γου-
λιέλμου Β’ γιαυτό θεωρείτο όπως και 
ήταν γερμανόφιλος. Ήταν μαζί με τον 
Βενιζέλο οι πρωταγωνιστές του εθνικού 
διχασμού, που ταλάνισε τη χώρα για πολ-
λές δεκαετίες. Οι δύο άνδρες ήρθαν σε 
σφοδρή σύγκρουση μεταξύ τους για το 
θέμα της ένταξης της Ελλάδας στον πρώ-
το παγκόσμιο. Ο Βενιζέλος υποστήριζε 
την ένταξη της χώρας στο πλευρό της 
Αντάντ και ο Κωνσταντίνος  πρότεινε ου-
δετερότητα που συνέφερε τους Γερμα-
νούς. Υπήρξε από τους κύριους υπεύθυ-
νους της Μικρασιατικής καταστροφής, με 
την επιμονή του να επανέλθει στο θρόνο 
το  1920, παρά τη σφοδρή αντίρρηση των 
συμμάχων, οι οποίοι μετά την ενθρόνισή 
του βρήκαν πρόφαση να μας αφήσουν 
αβοήθητους στη Μικρά Ασία. Προηγού-
μενα όμως με κοινή διακήρυξή τους προ-
ειδοποιούσαν ότι αν επανέλθει στο θρόνο 
θα  κόψουν κάθε οικονομική, διπλωματι-
κή και στρατιωτική βοήθεια προς την 
Ελλάδα, όπως τελικά έγινε.  Εκείνος όμως 
αγνόησε την προειδοποίηση και στο βω-
μό της ενθρόνισής του έβλαψε με τον 
χειρότερο τρόπο τα εθνικά συμφέροντα. 
Αναγκάστηκε σε παραίτηση από την επα-
ναστατική επιτροπή του Νικολάου Πλα-
στήρα και εγκατέλειψε τη χώρα φεύγο-
ντας στη Σικελία όπου έμεινε εξόριστος 
μέχρι το θάνατό του. 

4) ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ (1917 – 1920). Τριτότο-
κος γιος του Κωνσταντίνου ανέλαβε το 
θρόνο ύστερα από απαίτηση της Αντάντ 
και την καθαίρεση του Κωνσταντίνου. 
Πέθανε  το 1920 από σηψαιμία ύστερα 
από δάγκωμα μαϊμούς. 

Συνέχεια στη σελίδα 6 

Οι βασιλείς της Ελλάδας  
και το τέλος της μοναρχίας  

ΜΝΗΜΕΙΟ ΠΕΣΟΝΤΩΝ    
ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ 

Έχουμε πολλές φορές ξαναγράψει για τον 
Εμφύλιο, ότι ήταν ένα λάθος τεράστιο και κα-
ταστρεπτικό και με αποτροπιασμό θα αναφέ-
ρεται, όπως οι Πελοποννησιακοί πόλεμοι της 
Αρχαιότητας από το Θουκιδίδη, στον αιώνα 
τον άπαντα, ως παράδειγμα προς αποφυγήν! 

Όμως, το μεγάλο βάρος και η τεράστια ευθύ-
νη ανήκει σε πολύ υψηλά επίπεδα αποφάσε-
ων, αφενός του διπλού εξωτερικού, πάντα 
επίβολου παράγοντα, 
τότε και πάντα, αφετέ-
ρου δε στα αντίστοιχα 
διπλά, επίσης, τοιαύτα  
επίπεδα του εσωτερι-
κού, κατά μείζονα μάλιστα λόγο  πέφτει το 
βάρος και η ευθύνη σε αυτά, διότι η δική τους 
καλύβα επρόκειτο να πυρπολυθεί. 

Έτσι κλιμακωτά προς τα κατώτερα εσωτερικά 
επίπεδα και κλιμάκια  και των δύο παρατάξε-
ων του εσωτερικού, έφθασε το μένος αλληλοε-
ξόντωσης σε ανείπωτη καταστροφή, αποδεκα-
τίζοντας ακμαίο Ελληνικό πληθυσμό και προξε-
νώντας ανυπολόγιστες υλικές καταστροφές, 
μεγαλύτερες συγκριτικά με εκείνες του προη-
γηθέντος Αλβανικού και δεύτερου παγκοσμίου 
πολέμου και της 4ετούς κατοχής, σε ανθρώπι-
νες ζωές και υλικές ζημιές. 

Όμως, ήταν αναπόφευκτο και στις δύο παρα-
τάξεις να παρασύρονται άνθρωποι και προιό-
ντος του χρόνου να αυξάνουν οι καταστροφές 
και να δημιουργούν τον ατέλειωτο φαύλο κύ-
κλο, που συνεχώς μεγάλωνε. 

Στον φαύλο αυτό κύκλο μπλέχτηκαν, κατά το 
πλείστον, άνθρωποι καλοπροαίρετοι και γνή-
σιοι πατριώτες, ανάλογα με τις περιστάσεις και 
τα συμβαίνοντα στην περιοχή τους δρώμενα 
και διέξοδος δεν υπήρχε για κανένα. 

Κάποτε σταμάτησε το μακελειό τον Αύγου-
στο του 1949 και όλη η Ελλάδα ήταν κατε-
στραμμένη και βαρεία πενθούσα με μαυροφο-
ρεμένες γυναίκες και ορφανά παιδιά, σε άθλια 
κατάσταση. 

Έκτοτε πέρασαν σχεδόν εβδομήντα πέντε 
(75) χρόνια και όλοι οι επιζήσαντες πρωταγω-
νιστές από τον αδελφοκτόνο τότε σπαραγμό, 
εξέλειπαν πλέον, αλλά και το πλείστον των 
υπολοίπων Ελλήνων, που παρακολουθούσαν 
με αγωνία την πάλη, επίσης εξέλειπαν και 
έμειναν πλέον ελάχιστοι, που ήμασταν τότε 
ανήλικοι. 

Με προτάσεις τώρα των υπερηλίκων πλέον, 
τότε ανηλίκων, που γνώριζαν τους αντιμαχόμε-
νους τότε πρωταγωνιστές προσωπικά, οι αρμό-
διοι της Δημοτικής αρχής σήμερα προτίθενται 
να στήσουν αναμνηστική πλάκα (μνημείο) και 
να τους  μνημονεύσουν, που ήταν και αυτών 
γονείς, παππούδες των, αδελφοί των, συγγε-
νείς των, φίλοι και αγαπητοί συγχωριανοί των, 
που για αμέτρητους λόγους είχαν έκαστος 
μπλέξει στα γρανάζια του ολέθριου φαύλου 
κύκλου, που τους έστησαν δυνάμεις υπέρτε-
ρες, μη δυνάμενοι να απεμπλακούν και κατε-
στράφησαν συμπαρασύροντας στην καταστρο-
φή και τους γύρω τους και γενικώς την Ελλάδα 
ολόκληρη. 

Πριν ακόμα εκλείψουν όλοι τους παραδέχθη-
καν και ομολογούσαν οι ίδιοι, το μέγα σφάλμα  
και τις διαβολές, που τους οδήγησαν στον αλ-
ληλοσπαραγμό και έκαναν κινήσεις συμφιλίω-
σης. 

Τέτοιες ήταν οι συγκλήσεις Συγκυβέρνησης 
το έτος 1989 των Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, 
Ανδρέα Παπανδρέου, Χαρίλαου Φλωράκη. Το 
έτος 2012 η Συγκυβέρνηση Αντώνη Σαμαρά, 
Ευάγγελου Βενιζέλου, Σπύρου Καρατζαφέρη, 
Γεωργίου Κουβέλη, αλλά και το έτος 2015 ακό-

μα η συγκυβέρνηση Αλέξη Τσίπρα και Πανα-
γιώτη Καμμένου. 

Θα πρέπει, επομένως, το μικρό ποσοστό εκ 
των απογόνων των  τότε παθόντων και των 
δύο πλευρών να σκεφθούν ωριμότερα και να 
μη φέρουν διχογνωμίες, διότι αντικειμενικά 
αδικούν τους αείμνηστους προγόνους των, 
που  αν υπήρχε δυνατότης να ερωτηθούν, θα 
συμφωνούσαν να δώσουν τα χέρια και να κλά-
ψουν αγκαλιασμένοι. 

Το λέγω αυτό ο ίδιος, που μικρό παιδί, 13-14 
ετών τότε, κινδύνεψα 
σε δύο τουλάχιστον 
περιπτώσεις θανάσιμα 
να χαθώ, ως παρά-
πλευρη απώλεια, εναλ-
λάξ και από τις δύο 

πλευρές: Μία τον Ιούλιο 1945 βληθείς με 
σφαίρες από την ομάδα Εθνικοφρόνων του 
Λεωνίδα Θέου εκ Λεοντίτο Αργιθέας, στον Άγιο 
Αθανάσιο, λίγο πριν κατακρεουργήσουν το 
Θωμά Καραθάνο, ως φυγάς εκείνος μαζί με 
τους ομοίους συγχωριανούς, που διώκοντο, ως 
πριν μετέχοντες στην Εθνική Αντίσταση κατά 
την Κατοχή και αυτό τον Ιούλιο 1945 τρεις 
μήνες μετά την συμφωνία της Βάρκιζας, που 
καταπατήθηκε και δεν είχε ξεσπάσει ακόμα 
επίσημα ο Εμφύλιος, αφού κηρύχθηκε  την 31-
3-1946 με πρώτο επεισόδιο  στο Λιτόχωρο. 

Η δεύτερη περίπτωση ήταν στο δρόμο προς 
Φανάρι νύχτα, στη θέση «Κορβίν» και σε από-
λυτο σκοτάδι με ομίχλη, Δεκέμβριο του έτους 
1946, ως μαθητής Γυμνασίου, σε διασταύρωσή 
μου με τον Παυσανία Τσούλα με παρέα του το 
γιό του Νικόλα και το Θωμά Χούτα, που 
έλαβαν θέση μάχης και τον ίδιο τον Παυσανία 
με προτεταμένο όπλο και το χέρι στη σκανδά-
λη πλησιάζοντας στα δύο μέτρα, να αντιμετω-
πίσει εμένα ως πιθανό αντίπαλο και να μου 
ψιθυρίζει τη λέξη  «ποιος είσαι ;». 

Στο άκουσμα μαθητής στο απόλυτο σκοτάδι 
κεραυνοβολήθηκε, με άρπαξε αγκαλιά απαρη-
γόρητος, ότι κόντεψε να γίνει δολοφόνος και 
προσπαθούσε να με εγκαρδιώσει, πιστεύο-
ντας, ότι εγώ είχα σπαράξει από φόβο και ψι-
θύρισε τους άλλους να ζυγώσουν, λέγοντάς 
τους συνθηματικά, να τον περιμένουν κάπου, 
διότι ήθελε να με συνοδέψει στο δρόμο μου, 
μη πιστεύοντάς μου, ότι δεν έχω ανάγκη μετά 
το συμβάν. 

Τα έχω όλα αυτά καταχωρημένα  με λεπτο-
μέρειες στο βιβλίο μου και οι περιπτώσεις, 
που μπορούσαν, ανά πάσα στιγμή, να σε αφα-
νίσουν ήταν άπειρες και πολλοί έτσι αφανίστη-
καν. Τα αναφέρω αυτά, για να δείξω, τι είδους 
περιστάσεις επικρατούσαν τότε και πόσα τρά-
βηξαν οι μεγαλύτεροι νέοι της εποχής, που δεν 
ήταν δυνατόν να αποφύγουν το μπλέξιμο και 
να μην περιπλακούν στο φαύλο κύκλο. 

Επομένως, να το σκεφτούν πολλές φορές οι 
αντιρρησίες, να δεχθούν τώρα, την καταγραφή 
και μνημόνευση των έτσι κι αλλιώς τραγικών 
θυμάτων της επάρατης εποχής, που τους οδή-
γησε στην καταστροφή, διότι μετά κάμποσα 
ακόμα χρόνια, θα χαθούν και θα ξεχαστούν και 
από τις εκατέρωθεν δικές τους οικογένειες και 
αυτό θα καταλήξει σε εγκατάλειψη της μνήμης 
των προσφιλών τους προγόνων, αντί επιδιωκό-
μενης απερισκέπτως υποστήριξης της μνήμης 
των, από την αδυσώπητο λήθη. 

Εγώ, που τους γνώριζα σχεδόν όλους και 
τους έχω καταγράψει καθένα ξεχωριστά, έχω 
προτείνει πολλές φορές, ότι νομίζω πιο σωστό 
και καλύτερο θα ήταν να καταγραφούν τα θύ-
ματα σε δύο ξεχωριστές και παράλληλες στή-
λες στην ίδια μαρμάρινη πλάκα, ως ομάδες εκ 
περιστάσεων αντίπαλων αδελφών, για να φρο-
νηματίζουν τις νεώτερες γενιές. 

Σ Υ Ν Ε Χ Ι Ζ Ε Τ Α Ι …   

ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ  
του Ηλία Νασιάκου  
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Ιδρυτής: Μάρκος Τσούλας  
 

Την εφημερίδα επιμελείται Συντακτική Έπιτροπή  
που την απαρτίζουν τα μέλη του  

Συνδέσμου των απανταχού Μορφοβουνιωτών  
 

Κωδικός: 214547  

Ηλεκτρονικός Σχεδιασμός: Γεώργιος Γέρμανος  
 

Η Μορφοβουνιώτικη Φωνή δέχεται για δημοσίευση 
πρωτότυπα θέματα με περιεχόμενο επιστημονικό, 
εγκυκλοπαιδικό, επικαιρότητας, κοινωνικό, ψυχαγω-
γικό. Δεν επιτρέπεται η δημοσίευση ύλης που αναφέ-
ρεται σε προσωπικά θέματα ή περιέχει φράσεις, λέξεις 
ή εικόνες που μπορούν να προκαλέσουν δυσμενή σχό-
λια και αντιπαραθέσεις.  
Τα δημοσιευμένα κείμενα εκφράζουν απόψεις των 
συντακτών και όχι απαραίτητα την εφημερίδα και τον 
Σύνδεσμο.  

 

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: morfovuni@yahoo.gr  
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Αγίας Αναστασίας 5,  

Περισσός - Νέα Ιωνία, Τ.Κ. 142 32, Αττική  
Τηλέφωνο 210 2522596, Fax 210 2518283  

 

Έκτύπωση: Έκτυπωτική Καρδίτσας ΙΚΈ  
2441020257 - ektgr@otenet.gr  

Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο  

Τ Α  Α Γ Ρ Α Φ Α  
Αποστόλης Δ. Καπερώνης 

Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο 
Τμώλου και Γρηγορίου Έ’ 74 

Βύρωνας 
Τηλ.: 210 76 66 375 

Οικ.: 210 76 59 336 & 210 76 61 713 

ΣΧΟΛΙΚΑ | ΧΑΡΤΙΚΑ | ΒΙΒΛΙΑ | ΤΣΑΝΤΈΣ | ΈΙΔΗ ΓΡΑΦΈΙΟΥ | ΈΠΟΧΙΚΑ | ΔΩΡΑ | ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ Η/Υ & ΤΑΜΈΙΑΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ  
Ι. ΚΟΡΟΜΠΙΛΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.  -  ΝΈΑ ΑΓΟΡΑ -  ΚΑΡΔΙΤΣΑ -  2441025226 -  info.epromitheas@gmail.com -  www.e-promitheas.gr  

ΔΙΑΦΗΜΙΖΟΜΕΝΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 

Παρακαλούμε τους διαφημιζόμενους  επαγγελματίες να συν-

δράμουν στην έκδοση της εφημερίδας στον λογαριασμό με 

αριθμό ΙΒΑΝ GR 46 0140 3610 3610 0200 2012 249  

ΤΡΑΠΈΖΑ ALPHA BANK 

Δημήτριος Γιολδάσης 
(1897– 1993)  

Ο κύριος εκπρόσωπος 
της αγροτικής  
τοπιογραφίας 

 
Ο ζωγράφος Δημήτρης 

Γιολδάσης έγινε γνωστός στο 
πανελλήνιο με τα μοναδικά στο 
είδος τους ζωγραφικά έργα του 
με θέματα παρμένα από την 
αγροτική ζωή του Θεσσαλικού 
Κάμπου. Θεωρείται ο κύριος 
εκπρόσωπος της αγροτικής το-
πιογραφίας στην Ελλάδα. 

Ο Δημήτρης Γιολδάσης γεννήθη-
κε το 1897 στο Μορφοβούνι Καρδί-
τσας. Από πολύ μικρός δούλεψε 
στον κάμπο της Θεσσαλίας ως κα-
πνεργάτης και οι εμπειρίες αυτές 
τον σημάδεψαν καθοριστικά. Το 
1914 γράφτηκε στη Σχολή Καλών 
Τεχνών της Αθήνας, όπου σπούδα-
σε αρχικά κοσμηματογραφία (1914-
1917) και στη συνέχεια ζωγραφική, 
κοντά στους Δ. Γερανιώτη, Σπυρί-
δωνα Βικάτο και Γεώργιο Ιακωβίδη 
(1917-1921). Για τις επιδόσεις του 
επανειλημμένα απέσπασε το Αβε-
ρώφειο Βραβείο. 

Το 1925 επισκέφθηκε το Παρίσι 
και το Λονδίνο, στη συνέχεια τη Νέα 
Υόρκη και τέλος τη Ρώμη, χωρίς 
ουσιαστικά οι επαφές αυτές να δια-
φοροποιήσουν την αισθητική που 
είχε διαμορφώσει στην Έλλάδα. 
Από το 1937 έως το 1948 – με διακο-
πές στα χρόνια της Έθνικής Αντίστα-
σης και στη μεταδεκεμβριανή περί-
οδο – δίδαξε τεχνικά σε γυμνάσιο 
της Καρδίτσας και μελέτησε τη ζωή 
των αγροτών του θεσσαλικού κά-
μπου, η οποία έγινε η μόνιμη θεμα-
τολογία του. 

 
 

Τοιχογραφίες με  
τους ήρωες του '21 

Στην Κατοχή εντάχθηκε στο Έ-
ΑΜ και δραστηριοποιήθηκε στην 
περιοχή της Καρδίτσας. Μαζί με 
άλλους ζωγράφους, έκανε τοιχο-
γραφίες με τους ήρωες του '21, στο 
κτίριο του Έθνικού Συμβουλίου της 
Πολιτικής Έπιτροπής Έθνικής Απε-
λευθέρωσης (ΠΈΈΑ) στις Κορυσχά-
δες Έυρυτανίας. Μετά 
τα Δεκεμβριανά συνελήφθη, αλλά 
γρήγορα αποφυλακίστηκε. Έζησε 
στην Αθήνα, από το 1948 έως το 
1966, οπότε εγκαταστάθηκε μόνιμα 
στην Καρδίτσα. Την ίδια χρονιά τι-
μήθηκε με το Χρυσό Σταυρό του 
Τάγματος του Γεωργίου Α’. 

 
Η βράβευση  

από την Ακαδημία Αθηνών 
Ο Δημήτρης Γιολδάσης διοργά-

νωσε πολυάριθμες ατομικές εκθέ-
σεις στην Αθήνα, στο Βόλο, στη Λά-
ρισα, στα Τρίκαλα και την Καρδίτσα. 
Συμμετείχε σχεδόν σε όλες τις πα-

νελλήνιες εκθέσεις, εκτός 
της δικτατορικής περιόδου, και σε 
πολλές ομαδικές στην Αλεξάνδρεια, 
στο Βελιγράδι, στο Βουκουρέστι, 
στη Μόσχα. 

Έργα του βρίσκονται στις συλλο-
γές της Έθνικής Πινακοθήκης, της 
Έθνικής Τράπεζας, του Υπουργείου 
Παιδείας, του Υπουργείου Πολιτι-
σμού και Έπιστημών και των Δήμων 
Αθηναίων, Βόλου, Τρικάλων, Καρδί-
τσας και στη δημοτική πινακοθήκη 
της Λάρισας. 

Το 1977 η Έθνική Πινακοθήκη 
οργάνωσε μεγάλη αναδρομική 
έκθεση του έργου του κι εξέδωσε 
κατάλογο των έργων του. Αναδρο-
μική έκθεση του έργου του οργάνω-
σε το 1994 και η Πινακοθήκη του 
Δήμου Καρδίτσας. Το 1989 βραβεύ-
τηκε από την Ακαδημία Αθηνών. 

Ο Δημήτρης Γιολδάσης πέθανε 
στην Καρδίτσα στις 5 Φεβρουαρί-
ου 1993, σε ηλικία 96 ετών. 

 
Πηγή: https://www.sansimera.gr 

ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ  
 

Υποψήφιος με το ΜΕΡΑ 25 στις εθνικές εκλογές της 
21ης Μαΐου 2023 είναι ο συγχωριανός μας Κώστας 
Κοκόρας. Ο Κώστας είναι γιος της Αλεξάνδρας Χ. Γόρ-
διου και του Γιάννη Κοκόρα. 

Πολιτεύεται στο Ν. Τρικάλων και είναι φοιτητής στο 
Τμήμα Φυσικής στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. 

Όσοι χωριανοί και φίλοι ψηφίζετε στα Τρίκαλα μπο-
ρείτε να τον στηρίξετε. 

Να ευχηθούμε όλοι από καρδιάς καλή επιτυχία!  

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ  
 

Ευρώ 

Σύνδεσμος Καρδίτσας  
Σανιδάς Σεραφείμ           20  

Νάνος Αναστάσιος           50  

Νάνου Α. Νίκη             20  

Κυρίτσης Θωμάς            20  

Κατοίκου Ελένη            20  

Κωνσταντίνου Αλκιβιάδης - Λάρισα  20  

Τσάβαλος Αναστάσιος         20  

Στεργίου Γιώργος - Λάρισα       20  

Σκούφης Α. Θωμάς           30  

Γρηγορίου Σωτήρης          20  

Κρομμύδας Αναστάσιος        50  

Νάνος Παναγιώτης           20  

Νάνος Σεραφείμ            20  

Κοτοπούλης Ηλίας           20  

Σταμογιώργος Χρήστος         20  

Κατοίκος Ιωάννης           20  

Κατοίκος Αριστοτέλης         20  

Κοντούλης Θωμάς           30  

Ρόπης Σωκράτης            30 

Γκανούρη Παυλίνα           40 

Καλαντζής Γ. Ιωάννης         25 

Καλαντζής Γ. Ηλίας           25 

Ξυνόγαλος Β. Απόστολος        25  

Κατσακιώρης Νίκος          20  

Κατσακιώρης Στέφανος        20  

Κατσακιώρης Κ. Φώτιος        20  

Κωνσταντίνου Κων/νος         20  

Καλαντζής Σωτήριος          50  

Τσιαντής Δημήτριος          20  

Παΐσης Δημήτριος           20  

Σταύρου Η. Γεώργιος          10  

Καλαντζής Χ. Θωμάς          5  

Παγώνη Μαρία            25  

Θεάκου Φωτεινή            25  

Σανιδά Βαΐτσα             20  

Σανιδά - Καμπίτσα Βάσω        30  

Τσιμογιάννης Ηλίας          20  

 

Σύνδεσμος Αθήνας 
 

Σανιδάς Ευαγγ. Γιώργος - Γιάννενα   100 

Γιολβάνης Γιώργος - Θεσσαλονίκη   50 

 

Καφαντάρη Θωμά Αικατερίνη 

- Καρδίτσα               50 

Κουτσώνα Ξεν. Παρασκευή  

- Καρδίτσα               20 
 

Βασιλούλης  Γιώργος          50 

Βασιλούλης Νίκος          30 

Γιαννακόπουλος Βασίλειος      20 

Ζαχαρής Γεωργ. Βασίλειος       50  

Ζαχαρής Βασίλειος          20 

Ζούκας  Θωμάς           20 

Καλαντζής Χρ. Απόστολος      50 

Καλαντζής Πολύβιος         50 

Καπερώνης  Απόστολος       50 

Καραγιώργος Κωνσταντίνος      50 

Κατοίκος Παναγιώτης        30 

Κατσακιώρης Απ. Φώτιος       20 

Καφεντζή Ανθή           20 

Καφεντζή Αγορίτσα         20 

Καφεντζής Θωμάς          20 

Καφεντζής Χρίστος          20 

Κοντοστεργιος Γιώργος        50 

Κοντοστεργιος Σπύρος        50 

Κοτοπούλης Απόστολος       20 

Κυριαζής Ηλίας           20  

Κυρίτσης Δημήτριος         50 

Κυρίτσης Σεραφείμ         50 

Κυρίτσης Φώτιος           50 

Λατίνος Γιάννης           20 

Μανώλη - Βόλτσου Αγορίτσα    40 

Νάνος Απ. Παναγιώτης        20 

Νασιάκος Θωμάς          20 

Νίκου Παναγιώτης          20 

Ξυνόγαλος Θωμάς         20 

Οικονόμου Λάμπρος        20    

Πανταζής  Φώτιος         20 

Σακελλαρίου Δημ. Ιφιγένεια    50 

Σταύρου Αθανάσιος        20 

Σταύρου Γιώργος          20 

Σταύρου Σωτήριος         20 

Τσάβαλος Θωμ. Χρήστος      30 

Τσιάμης Ηλίας           30 

Τσιρογιάννη Αικατερίνη      20 

Χούτας Γιώργος          20 

 

 

ΟΙ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΣΑΣ  

ΣΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ALPHA BANK  

ΣΤΟΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ  

ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΕ IBAN   

GR 460140 3610 3610 0200 2012 249.  

Να συμπληρώνετε απαραίτητα  

το ονοματεπώνυμό σας. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Κατατέθηκε στην Τράπεζα 

ποσό 40 ευρώ στο όνομα Πολύζος Α. Αρι-

στείδης. Παρακαλείται να μας τηλεφωνή-

σει, κιν. 6974894058, να του στείλουμε 

την απόδειξη που έχει εκδοθεί.     
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NΕΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ  

Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
 

ΚΟΠΗ ΠΙΤΑΣ 
Την Κυριακή 22 Ιανουαρίου 2023, μετά από τρία 

χρόνια, επιτέλους τα καταφέραμε να ανταμώσουμε 
μέλη και φίλοι του συλλόγου Μορφοβουνιωτών 
Βόλου. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν, ο Δήμαρχος 
της λίμνης Πλαστήρα Παναγιώτης Νάνος και ο πρώ-
ην δήμαρχος και μέλος της ΚΕΔΕ Δημήτρης Τσια-
ντής. 

Ξεκίνησε με την ευλογία του Πατήρ Νικόλαου και 
στη  συνέχεια το λόγο πήρε ο πρόεδρος του Συλλό-
γου Ηλίας Σταμογιώργος.  

Ακολούθησε η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας 
και συζήτηση για τα πεπραγμένα του συλλόγου 
μετά την ανάδειξη του νέου ΔΣ. Άξιο λόγου είναι η 
λειτουργία του χορευτικού τμήματος.  

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν και συγχωριανοί 
μας που διαμένουν στην Καρδίτσα και στο χωριό 
μας και τους ευχαριστούμε ιδιαιτέρως.  

Στις 19 Μαρτίου 2023 πραγματοποιήθηκε η εκλο-
γο-απολογιστική Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου 
με την παρουσία του κ. Δημάρχου και πλήθους συγ-
χωριανών. Συζητήθηκαν θέματα που αφορούν τον 
Σύνδεσμο και ιδιαίτερα την εφημερίδα.  

Ο κ. Δήμαρχος μας ενημέρωσε για τα τρέχοντα θέ-
ματα της κοινότητας και απάντησε σε ερωτήσεις των 
παρισταμένων και άκουσε τις προτάσεις τους.  

Όσον αφορά το υπό κατασκευή μνημείο πεσόντων 
στον εμφύλιο, μας ενημέρωσε πως πάρθηκε απόφα-
ση από το Δ.Σ. του δήμου να ανεγερθεί σε χώρο που 
διαμορφωθεί στο πλάτωμα πάνω από το αστυνομικό 
τμήμα στην είσοδο του χωριού από τον Μεσενικόλα. 
Στο μνημείο δεν θα αναγραφούν ονομαστικά οι πε-
σόντες, αλλά θα γίνει αναφορά γενικά σε εκείνους 
που έπεσαν στην εμφύλια διαμάχη και από τις δύο 
παρατάξεις.  

Κόπηκε επίσης και η πρωτοχρονιάτικη πίτα και α-
νταλλάχτηκαν ευχές μεταξύ των χωριανών για καλή 
χρονιά. Στο Δ.Σ. του Συνδέσμου εισήλθαν 2 νέα μέλη 
ο Σπύρος Σωτ. Κοντοστέργιος και ο Βασίλης Γ. Ζαχα-
ρής.  

Μετά την είσοδο των δύο νέων μελών, το Δ.Σ. του 
Συνδέσμου διαμορφώθηκε ως εξής: 

ΒΑΣΙΛΟΥΛΗΣ Ι. ΓΙΩΡΓΟΣ    Πρόεδρος 
ΚΑΤΟΙΚΟΣ Γ. ΘΩΜΑΣ       Αντιπρόεδρος 
ΚΥΡΙΤΣΗΣ Φ. ΑΝΤΩΝΗΣ     Γραμματέας 
ΠΑΖΙΟΣ Κ. ΝΙΚΟΣ        Ταμίας 
ΚΟΝΤΟΣΤΕΡΓΙΟΣ Σ. ΣΠΥΡΟΣ   Δημοσίων σχέσεων 
ΖΑΧΑΡΗΣ Γ. ΒΑΣΙΛΗΣ       Μέλος 
ΛΑΤΙΝΟΣ ΗΛ. ΓΙΑΝΝΗΣ      Μέλος 
Ο Σπύρος Κοντοστέργιος θα αποτελεί τον εκπρόσω-

πο του Δ.Σ. σε θέματα που αφορούν τις εκδηλώσεις 
στο χωριό  και έχει την επικοινωνία με τους τοπικούς 
φορείς.  

Εκλέχθηκε επίσης και νέα εξελεγκτική επιτροπή 
αποτελούμενη από τους: 

Κοντοστέργιο Στερ. Κώστα 
Κατσακιώρη Αποστ. Φώτη 
Σταύρου Ηλ. Γιώργο. 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ Ν. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ  

ΝΕΑ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
 

Γενική Συνέλευση & Κοπή Πίτας  
Με μεγάλη επιτυχία πραγ-

ματοποιήθηκε φέτος η κοπή της 
πίτας και η γενική συνέλευση 
του συλλόγου ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩ-
ΤΩΝ Ν. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ. 

Μετά από δυο χρόνια απρα-
ξίας, ελέω κορωνοϊού, το ΔΣ του 
συλλόγου αποφάσισε να κάνει 
την Γ. Συνέλευση και την κοπή 
της πίτας στο χωριό και συγκε-
κριμένα στον Ξενώνα του χω-
ριού μας για να τονώσει την 
οικονομία του χωριού αλλά και 
να μπορέσουν οι χωριανοί που διαμένουν στο χωριό να παραβρε-
θούν. 

Παρόλες τις επιφυλάξεις ο ξενώνας γέμισε και αρκετοί χωριανοί 
παραβρέθηκαν και 
τίμησαν τις αρχαιρεσί-
ες του συλλόγου. 
Ο σύλλογος εξέλεξε το 
νέο ΔΣ που παρέμεινε 
το ίδιο όπως και τα 
προηγούμενα χρόνια. 
Το δώρο της πίτας 
ήταν ένα κινητό τηλέ-
φωνο, προσφορά της 
επιχείρησης ΧΑΝΖΤΟ-
ΠΟΥΛΟΣ Β., που έχει 
φούρνο στην Πεζούλα 
και την Καρδίτσα και 
άλλες επιχειρήσεις και 
τυχερός ήταν ο δάσκα-
λος ο Θωμάς Κοντού-
λης. 

Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Δήμαρχος του δήμου μας Κος Νάνος, 
ο αντιδήμαρχος κος Μηλίτσης και ο πρώην δήμαρχος κος Τσιαντής. 

 
Χορευτικό & Χορωδία  

Μετά από τρία  και πλέον  χρόνια το ΔΣ του συλλόγου ΜΟΡΦΟ-
ΒΟΥΝΙΩΤΩΝ Ν. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ αποφάσισε να ξαναρχίσει και πάλι τις 
δραστηριότητες της χορωδίας και του χορευτικού . 

Επειδή ο χώρος που στεγαζόμασταν πριν τον κορωνοϊό δεν είναι 
διαθέσιμος, ο σύλλογος μετά από επαφές που είχε μετακόμισε στη 
συνοικία του Άγιου Παντελεήμονα, περιοχή κοντά και δεξιά του Πα-
λέρμο, σε αίθουσα που μας παραχωρήθηκε, δωρεάν, από το Δήμο 
Καρδίτσας, τον οποίο και ευχαριστούμε θερμά,  

Έτσι κάθε Τετάρτη από ώρα 5 μμ έως 7 μμ πραγματοποιούνται 
μαθήματα, χορωδίας 5-6 μμ και χορού 6-7 μμ  

Όσοι χωριανοί και φίλοι του συλλόγου επιθυμούν να συμμετέ-
χουν, είναι ευπρόδεκτοι. 

Ας προσπαθήσουμε όλοι  να δυναμώσουμε τους συλλόγους μας. 
 

Γλέντι Σούηλου  
Ακόμη το καθιερωμένο γλέντι του ΣΟΥΗΛΟΥ θα γίνει την παραμο-

νή της Αγίας Τριάδας (Αγίου Πνεύματος) στην Πλατεία του χωριού 
μας. 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ  

ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ  
ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ  

- ΒΟΥΝΕΣΙΩΤΩΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ  
Απώλειες  

Έφυγαν από κοντά μας ο Πανταζής Αριστείδης, ετών 100, ο Νά-
νος Χριστόδουλος, η Μπαλτά Παρθενόπη, ο Κατοίκος Αριστοτέλης 
και ο Γκιούρης Ιωάννης του Σωτηρίου.   

Θερμά συλλυπητήρια στις οικογένειές τους.  
********* 

«Αισθανόμαστε συγκλονισμένοι για τον χαμό του αγαπημένου 
μας φίλου και αδερφού Αριστοτέλη (Τέλιου) Κατοίκου. Να είναι 
ελαφρό το χώμα που  σε σκεπάζει αγαπημένε μας Τέλιο. Εκφράζου-
με τα θερμά μας συλλυπητήρια στους οικείους του. 

Παναγιώτης και Γιώργος Τσάβαλος.» 

Ο Αντιπρόεδρος  
ΘΩΜΑΣ Γ. ΚΑΤΟΙΚΟΣ                                                                 

Ο Πρόεδρος  
ΓΙΩΡΓΟΣ Ι. ΒΑΣΙΛΟΥΛΗΣ 
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Προτομή του  
Αντώνη Σαμαράκη  
στην πλατεία Αυδή 

 
Στην γραφική πλατεία Αυδή στο Μεταξουργείο, 

στη γειτονιά που μεγάλωσε ο σπουδαίος Έλληνας 
ποιητής και πεζογράφος της μεταπολεμικής γενιάς, 
Αντώνης Σαμαράκης, παρουσία της ΠτΔ Κατερίνας 
Σακελλαροπούλου πραγματοποιήθηκε το απόγευμα 
της 7ης Απριλίου 2023 η τελετή των αποκαλυπτηρί-
ων της προτομής του. 

Το έργο αποτέλεσε δωρεά της συζύγου του Ελένης 
Σαμαράκη προς το Δήμο Αθηναίων.  

Ο Δήμαρχος Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης στον 
χαιρετισμό του ευχαρίστησε θερμά την κ. Σαμαράκη, 
τη σύντροφο ζωής του μεγάλου λογοτέχνη, που όπως 
είπε με τις δράσεις της διαιωνίζει τη μνήμη και τις 
ανθρωπιστικές αξίες του.  

Συνεχάρη επίσης τον γλύπτη Π. Τζανουλίνο για το 
έργο του που «στολίζει την πλατεία Αυδή, θυμίζει και 
τιμά το αέναο έργο του Αντώνη Σαμαράκη». Όπως, 
ανέφερε χαρακτηριστικά: «Ο σπουδαίος αυτός 
άνθρωπος, έγινε η «φωνή αυτών που δεν έχουν φω-
νή». Ανύψωσε την ελευθερία ως απόλυτο και ανα-
γκαίο ιδεώδες τόσο στο συγγραφικό όσο και στο κοι-
νωνικό του έργο. Η κληρονομιά του συγγραφέα της 
πίστης και της ελπίδας, του «ποτέ δεν είναι αργά», της 
άρνησης στον παραλογισμό του διχασμού, αποτελεί 
διαχρονική πηγή έμπνευσης και σημείο αναφοράς για 
όλες και όλους. […] Σήμερα, στο 2023, η σκέψη και η 
στάση του Α. Σαμαράκη γίνονται πυξίδα. Στην εποχή 
της αβεβαιότητας, των πολλαπλών κρίσεων και μα-
ταιώσεων, της κατάρρευσης των οικουμενικών αξιω-
μάτων, η ανάγκη των νέων για πνευματικούς ηγέτες 
είναι ολοφάνερη κι επιτακτική».  

Η Ελένη Σαμαράκη, σε δήλωσή της, ανέφερε: «Είναι 
μεγάλη τιμή, χαρά και συγκίνηση ο Αντώνης να ξανα-
γυρίζει κοντά μας, στην πλατεία Αυδή, στη γειτονιά 
που μεγάλωσε, μέσα στα καφενεία που του άρεσε 
πάντα να συχνάζει και φυσικά το σπουδαιότερο, ανά-
μεσα στους νέους που πλημμυρίζουν την πλατεία και 
τόσο τους πίστευε και τους στήριζε. Ανήκε πάντα 
στους νέους ανθρώπους που οραματίζονται και μάχο-
νται για ένα καλύτερο κόσμο. Η μεγάλη αυτή τιμή 
απευθύνεται σε όλους τους πνευματικούς ανθρώπους 
που δίνουν ποιότητα και μαγεία στη ζωή μας!» 

Το πορτραίτο του Έλληνα πεζογράφου της μεταπο-
λεμικής γενιάς, φιλοτεχνήθηκε σε λευκό μάρμαρο 
Διονύσου και είναι ρεαλιστικής τεχνοτροπίας. Πάνω 
στο μάρμαρο, αναφέρονται -εγχάρακτα- τίτλοι από τα 
σημαντικότερα έργα του Σαμαράκη.  

Ο Αντώνης Σαμαράκης, ο οποίος έφυγε από τη ζωή 
πριν από 20 χρόνια, διακρινόταν για τη μεγάλη του 
αγάπη προς τους νέους. Μάλιστα, δική του ιδέα ήταν 
η δημιουργία της Βουλής των Εφήβων, που έδωσε 
«φωνή» σε νέες και νέους από όλη τη χώρα.  

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ 

ΤΩΡΑ 
του Αλέξη Γαλανούλη  

 (Β΄ΜΕΡΟΣ) 
(Δημοσιεύουμε τη συνέχεια του 

άρθρου του Αλέξη Γαλανούλη, το πρώ-
το μέρος του οποίου καταχωρήθηκε 

στο προηγούμενο φύλλο. Ο αγαπητός 
σε όλους μας Αλέξης με την άριστη 

γνώση της αγγλικής γλώσσας, ως κα-
θηγητής, μεταφράζει πιστά αι μα πα-
ρουσιάζει διεθνή δημοσιεύματα με 

ενδιαφέροντα θέματα).     
   ….Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο, 
οι Η.Π.Α. δε θα μπορούσαν να τυπώ-
σουν χαρτί σε νόμισμα από το τίποτε, 
και θα αντιμετώπιζαν έναν υπερπληθω-
ρισμό σαν αυτόν της Βενεζουέλας. Τότε 
το εύρος της αμερικάνικης οικονομίας 
θα αναγκαζόταν να επιστρέψει στα 
βασικά της δεδομένα τα οποία σήμερα 
είναι πολύ μικρότερα από την τρέχουσα 
πληθωριστική οικονομία της [περιοχής]. 
Γι’ αυτό καμία  χώρα της Ευρασίας δεν 
επιτρέπεται να πλησιάσει την αμερικά-
νικη οικονομία. 
   Όταν η Ιαπωνία πλησίαζε, με ταχείς 
ρυθμούς, την αμερικάνικη οικονομία με 
το Yen  τη δεκαετία του 1980, 
[οι Η.Π.Α. έμειναν για τρεις δεκαετίες 
σε στασιμότητα. Και κατά τις τελευταίες 
τρεις δεκαετίες οι Η.Π.Α. δημιούργησαν 
πολέμους, και ρατσιστικές επαναστά-
σεις στη Μέση Ανατολή, στην Κεντρική 
Ασία και την Αφρική για να αποσταθε-
ροποιήσει την Ευρο-Αφρικανική γιγά-
ντια Ήπειρο. 
   Όταν οι Η.Π.Α. τυπώνουν μεγάλες 
ποσότητες χρημάτων τα συναλλαγματι-
κά αποθέματα των άλλων χωρών χά-
νουν ένα μέρος της αξία τους. Επιπλέον 
η παρεμπόδιση εξαγωγών προς 
τις Η.Π.Α. γίνεται πιο δαπανηρή και 
αναγκάζονται και αυτές οι χώρες να 
τυπώσουν χρήμα, πράγμα το οποίο 
κάνει και τις αποταμιεύσεις των ανθρώ-
πων να χάνουν τις αξίες τους και προκα-
λούν πληθωριστικές τάσεις σε αυτές τις 
χώρες. Υπολογίζεται ότι οι ατομικές 
αποταμιεύσεις  αποτιμούνται κατά 6-
9% ετησίως μετά την κατάργηση της 
στήριξης του συστήματος 
«Bretton Woods» με χρυσό, οπότε μετά 
την εξέλιξη αυτή οι Η.Π.Α. τυπώνουν 
χρήμα βασισμένο μόνο στην αξιοπιστία 
του δολαρίου. Η Βόρεια Αμερική είναι 
εύκολο να προστατευθεί αλλά οι Ηνω-
μένες πολιτείες έχουν έναν αμυντι-
κό  προϋπολογισμό μεγαλύτερο από το 
σύνολο των 9 από τις 10 κορυφαίες 
[οικονομικά αναπτυγμένες] χώρες με 
τις 800 στρατιωτικές βάσεις σε όλο τον 
κόσμο. Και για να πούμε την αλήθεια, 
οι Η.Π.Α. δεν ένιωθαν ποτέ οίκτο για 
κανέναν και για τίποτε όταν έβλεπαν να 
κινδυνεύει το δολάριο. 
*  Το 2000 χιλιάδες ο Σαντάμ Χουσε-
ΐν  (Saddam Hussein) είπε ότι θα άρχιζε 
να πουλάει πετρέλαιο σε Ευρώ [αντί σε 
δολάρια].  «Ο Σαντάμ Χουσεϊν απαγχο-
νίστηκε από τις Ηνωμένες Πολιτείες.  
*   Το 2009 ο Καντάφι (Caddafi) έκανε τη 
Λιβύη (Libya) να εξάγει πετρέλαιο και 
να πληρώνεται σε χρυσά Δινάρια 
(Dinars) και όχι σε δολάρια ή σε Ευ-
ρώ»  «Ο Καντάφι εξοντώθηκε με αμερι-
κάνικη συνδρομή N T C. 
*   Η Συρία είχε τη δική της Ανεξάρτητη 
Κεντρική Τράπεζα  ΟΧΙ υπό τον έλεγχο 
της Ομοσπονδιακής Τράπεζας αποθε-
ματικών κεφαλαίων ελεγχόμενη από 
την Τράπεζα Διεθνών Διευθετήσεων 
[Διακανονισμών].» Ο Ομπάμα (Obama) 
επιχείρησε να ανατρέψει τον Βασάρ αλ- 
Ασσάντ (Bashar al- Assad).  
*   Το  Iran (Περσία) εμπορεύονταν το 
πετρέλαιο σε συναλλάγματα άλλων 
χωρών εκτός από το Δολάριο της Αμερι-
κής από το 2011». Η Αμερική επέβαλε 
κυρώσεις στο Ιράν το 2014. 
*   Ο Πούτιν (Putin) άρχισε να εμπορεύ-
εται εκτός «Δολαρίου» το 
2019  [γενικώς] 
1.   Ο Πούτιν (Putin) κυριολεκτικά κατα-
πόντισε το δολάριο στο πετρέλαιο. 
2.   Ξεπούλησε σχεδόν όλα τα χρεόγρα-
φα του Αμερικάνικου Θησαυροφυλακί-
ου. 
3.   [Ο Πούτιν τώρα είναι ο πρωτοπόρος 

στην «από-δολαροποίηση» γενικώς. Οι 
Ηνωμένες Πολιτείες προσπάθησαν να 
ανατρέψουν τον Πούτιν στηρίζοντας 
τον Alexei Navalni (Αλέξεη  Ναβάλνι) να 
θέσει τέρμα στον αγωγό Nord Stream II. 
Και τώρα με τον πόλεμο στην Ουκρανία 
[θέλει] να καταβάλει [οικονομικά] τη 
Ρωσία. 
*   Η Κίνα: (1)   Εισήγαγε το BRI το 2013 
το οποίο βοηθάει πολλές χώρες να επι-
ταχύνουν την ενσωμάτωσή με την Ευ-
ρασία.  
2.   Δεν χρησιμοποίησε το δολάριο στο 
εμπόριο με το Ιράν και τη Ρωσία.   
3. Εισήγαγε [μέθοδο] CIPS που είναι ένα 
άλλο σύστημα το οποίο έχει εργαλειο-
ποιηθεί από την Αμερική. 
4.   Η οικονομία και η υψηλή τεχνολογία 
της Κίνας μειώνει την απόσταση [από 
τις άλλες δυνάμεις] με γοργό ρυθμό.» 
*Οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν ξεκινήσει 
έναν υβριδικό πόλεμο εναντίον της 
Κίνας. Ο εμπορικός πόλεμος μεταξύ Η. 
Π.Α. και Κίνας το 2018. 
* Η επανάσταση  χρώματος στο Χόνγκ 
Κονγκ το 2019. 
* Ο πόλεμος της Τεχνολογίας 
(απαγόρευση των υψηλής απόδο-
σης micro chips). Έφερε την Αυστραλία 
σε εμπορικό πόλεμο με την Κίνα το 
2020. 
*Ξεκίνησε τη «Γενοκτονία Γιουγκούρ) 
«Uyghur Genocide» και επέβαλε 
«Αναγκαστική Εργασία» (Forced Labor) 
[με] προπαγάνδα κατά του Hinjang, ο 
οποίος είναι ο άξονας (ο βασικός παρά-
γοντας) του BRI. 
* Επέβαλε κυρώσεις (περιορισμούς) σε 
προϊόντα από το «Hinjiang” για να χα-
θούν θέσεις εργασίας και να ξεσηκω-
θούν εναντίον της Κυβέρνησης. 
* Το 2022 ενορχήστρωσε πραξικόπημα 
στο Καζακστάν που βρίσκεται ακριβώς 
δίπλα από το Hinjiang για να αποκόψει 
το BRI. 
* Τον Αύγουστο το 2022 ο (Pelosi) επι-
σκέφθηκε την Taiwan για να προκαλέ-
σει εμφύλιο πόλεμο. 
Η χώρα που στηρίζει το δολάριο λεηλα-
τείται και εκείνη που δεν το στηρίζει 
οι Η.Π.Α. ανατρέπουν την κυβέρνησή 
της. Αυτό λέγεται οικονομική σκλαβιά. 
Η ομοσπονδιακή Κυβέρνηση 
των  Ηνωμένων Πολιτειών έχει τυπώσει 
το 80% του συνόλου των δολαρίων από 
το 2020. Υπήρχαν 4 τρισεκατομμύρια 
δολάρια σε κυκλοφορία στις αρχές του 
2020. Αυτός ο αριθμός έφτασε τα 20.8 
τρισεκατομμύρια τον Οκτώβριο του 
2021.  Αυτό ισοδυναμεί με το αστρονο-
μικό ποσό των 30 τρισεκατομμυρίων 
χρέος. Και αν αυτό συσχετιστεί με την 
παγκόσμια αυξανόμενη ανάγκη για 
[οικονομική] διαφορετικότητα στα απο-
θεματικά των 39 χωρών που προκάλε-
σαν οι Η.Π.Α. το δολάριο βρίσκεται σε 
κρίση αξιοπιστίας.  Αυτή είναι η βασική 
εξέλιξη η οποία διαμορφώνει [πλέον] 
νέες γεωπολιτικές στον κόσμο σήμερα. 
Οι Η. Π.Α δεν μπορούν να διεξάγουν 
πόλεμο απ’ ευθείας με τη Ρωσία και την 
Κίνα επειδή αυτές οι χώρες κατέχουν 
πυρηνικά όπλα  Οι κατ’ εντολή υποκι-
νούμενοι πόλεμοι κρατάνε τα πεδία των 
μαχών εκτός συνόρων για λόγους α-
σφαλείας και επιτρέπουν στις Η.Π.Α. να 
παρουσιάζονται ως μία χώρα εκτός 
πολέμου. Θυμηθείτε τις Η.Π.Α. όταν το 
1980 στήριξε τους  Αφγανούς τρομο-
κράτες σε έναν παρόμοιο υποκινούμενο 
πόλεμο εναντίον της Σοβιετικής 
Ένωσης. Η Ρωσία και η  Κίνα έχουν 
[πλέον] ευκρινώς στήσει τις κόκκινες 
γραμμές Οι Η.Π.Α. θα μπορούσαν να 
χρησιμοποιήσουν τους εντολοδόχους 
τους, το Ζελένσκη και τον Τσάη 
(Zelensky and Tsai) να περάσουν τις 
κόκκινες γραμμές και να πυροδοτήσουν 
πολέμους. 
   Μετά την διάλυση της Σοβιετικής 
Ένωσης το 1991, ο Πρόεδρος 
Bill  Clinton είχε [ενώπιών του] δύο επι-
λογές: 
 (α)  Να ενσωματώσει τη Ρωσία στην 
Ευρώπη και να καταργήσει το ΝΑΤΟ,  ή 
 (β)  σταδιακά να αλλοιώσει τη Ρωσία 
εντός της Ευρώπης ή να παραμείνουν 
Ρωσία και Ευρώπη χωρισμένες’ 
   Ο Κλίντον επέλεξε τη δεύτερη επιλογή 

επειδή δεν υπήρχε [πλέον] Ρωσική 
«απειλή» και επειδή δε θα υπήρχε πλέ-
ον ΝΑΤΟ να ελέγξει την Ευρώπη. Καθώς 
ο πρώτος Γενικός Γραμματέας 
του ΝΑΤΟ , ο Lionel Ismay ταύτισε το 
ρόλο του με το να «παραμείνει 
το ΝΑΤΟ εντός της Ευρώπης και η Ρωσί-
α να μείνει ΕΞΩ: Να μπει η Γερμανία 
στην Ευρώπη, αλλά (ΚΑΘΗΛΩΜΕΝΗ 
και  υπό ΕΛΕΓΧΟ). Διατηρώντας 
το ΝΑΤΟ [ετοιμοπόλεμο] οι Ηνωμένες 
Πολιτείες θα μπορέσουν να βάλουν 
πυραύλους εντός της Ευρώπης και αν 
[ποτέ] ξεσπάσει πόλεμος μεταξύ Ευρώ-
πης και Ρωσίας και η μια πλευρά θα 
εκτοξεύει πυραύλους στην άλλη, 
οι Η.Π.Α. θα παραμείνουν ασφαλείς 
από την άλλη μεριά του Ατλαντικού. 
   Ο προσχεδιασμένος (και υποκινούμε-
νος) πόλεμος (proxy war) στην Ουκρανί-
α. 
1. Διαιρεμένη Ευρώπη από τη Ρωσία 
και διαιρεμένη Ευρασία. 
2. Θέτει τον Nord Stream  II αγωγό πε-
τρελαίου  εκτός λειτουργίας  και τη 
Γερμανική Εταιρεία Ενέργειας Baden –
 Wuerttemberg η οποία έχει υπογράψει 
για αέριο από την εταιρεί-
α America Venture Global LNG για 20 
χρόνια. Συνεπώς Οι Ηνωμένες Πολιτείες 
έχουν ήδη κερδίσει περισσότερο έλεγχο 
στην προμήθεια ενέργειας σε σχέση με 
την Ευρώπη. 
3. [Ο πόλεμος στην Ουκρανία] βοηθάει 
το σχέδιο των  Ηνωμένων Πολιτειών 
στην μετακίνηση των βιομηχανιών στο 
αμερικάνικο έδαφος και [συγχρόνως] 
επιτυγχάνεται η από-βιομηχανοποίηση 
της Ευρώπης καθώς αυξάνει ο ρυθμός 
διαχωρισμού κερδών μεταξύ Η.Π.Α και 
Κίνας. Γι’ αυτό και  έγινε το sabotage 
του Αγωγού Nord Stream 1&2. 
4. [Και] το πιο σημαντικό είναι ότι ο 
πόλεμος αυτός ενίσχυσε το δολάριο το 
οποίο τώρα είναι στο υψηλότερο σημεί-
ο απέναντι στο Ευρώ από τότε που βομ-
βαρδίζονταν η Γιουγκοσλαβία τον Μάρ-
τιο του 1999, (ακριβώς δύο μήνες μετά 
την επίσημη κυκλοφορία του Ευρώ ως 
το νόμισμα της Ηνωμένης Ευρώπης 
[πράξη η οποία] απείλησε το Δολά-
ριο).  Ένα ισχυρό δολάριο μαζί με την 
κατακόρυφη αύξηση επιτοκίων το 2022 
δημιούργησε έναν ισχυρό ρεύμα προ-
σέλκυσης κεφάλαιων από όλο τον κό-
σμο προς την Αμερικάνικη Οικονομία, 
ενώ κατέρευσαν άλλες όπως στη Srilan-
ka. 
5. Δημιούργησε επίσης [τις προϋποθέ-
σεις] για τη συνέχιση της λειτουργίας 
της  σύνθετης Στρατιωτικής Βιομηχανί-
ας μετά την απόσυρση [της Αμερικής] 
από το Αφχανιστάν (Aphganistan). Σε 
άλλα μέρη πάλι, δύο μήνες μετά την 
αγνόηση της προειδοποίησης από την 
Ουάσινγκτον να μην επισκεφθεί τη Μό-
σχα ο δημοφιλής Ιμράν (Imran Khan) 
αποπέμφθηκε από τη θέση του βουλευ-
τή στο Πακιστάν στις 9 Απριλίου 2022. 
6. Ένα μήνα μετά την αγνόηση του 
Μπαϊτεν (Biden) στην απαίτησή του 
προς τον Γενικό Γραμματέα του ΟΠΕΚ 
(OPEC) Mohammad Barkindo, να αυξη-
θεί η παραγωγή πετρελαίου βρέθηκε 
ξαφνικά νεκρός στις 6 Ιουλίου 2022.  
7. Οι Η.Π.Α. ανάγκασαν την 
[Εταιρεία]  TSMC να κατασκευάσει μια 
μονάδα [παραγωγής ρεύματος] στην 
Αριζόνα με το σκεπτικό ότι θα μπορού-
σε αργότερα να προκαλέσει δολιοφθο-
ρά στην TSMC στην Ταϊβάν (Taiwan) 
(όπως έγινε και με το sabotage στο 
Nord Stream και να αποκόψει 
τους  ανταγωνιστές από την προμήθεια 
[micro] chips. 
8. Οι Ηνωμένες Πολιτείες δεν θέλουν να 
χάσουν το προνόμιο να λεηλατούν 
[τους άλλους λαούς με το Δολάριο]. 
9. Και ας μη ξεχνάμε ότι μετά τον Δεύτε-
ρο Παγκόσμιο Πόλεμο η Ευρώπη και η 
Ασία είχαν καταστραφεί τελείως, αλλά 
η Αμερική εμφανίστηκε ως η νικήτρια 
δύναμη και έτσι το Δολάριο έγινε το 
παγκόσμιο αποθεματικό νόμισμα. 
 

 Δημοσιεύτηκε στον "ΝΕΟ ΑΓΩΝΑ"  
στις 30 Οκτ. και την 1 Νοεμ. 2022. 

Ο Μεταφραστής 
ΑΛΕΞΗΣ  ΓΑΛΑΝΟΥΛΗΣ 
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ΝΕΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 

Ο ΔΗΜΟΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ συμμετείχε στο 
εθνικό πένθος. Οι σημαίες ήταν μεσίστιες, 
δημόσια έκκληση στους εθελοντές αιμοδό-
τες και τους δημότες, να σπεύσουν στις πλη-
σιέστερες Υπηρεσίες Αιμοδοσίας για την 
στήριξη των ασθενών. Ανέβαλλε για μία 
εβδομάδα ενημερωτικές και άλλες εκδηλώ-
σεις. Δυστυχώς στα θύματα ήταν και ένας 
νέος από το Μοσχάτο, ο Βάϊος Βλάχος του 
Χρήστου και της Μαρίας. Επίσης στο μοιραί-
ο τρένο ήταν και άλλα παιδιά καταγωγής 
από χωριά του Δήμου, τα οποία ευτυχώς 
είναι καλά.  

 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤO NEO 

LEADER 2023-2027 με μεγάλη συμμετοχή 
νέων ανθρώπων από την Λίμνη Πλαστήρα 
πραγματοποιήθηκε (7/3/2023) στο Μορφο-
βούνι. Ο δήμαρχος κ. Παναγιώτης Νάνος 
καλωσόρισε τους ομιλητές με αναφορά 
στην τραγωδία των Τεμπών, ωστόσο είπε 
αντίδοτο στη συλλογική θλίψη είναι η Δη-
μιουργία και το Leader είναι μια ευκαιρία 
για τον τόπο. Από πλευράς ΑΝΚΑ μίλησαν ο 
διευθυντής Βαγγέλης Σακελλαρίου, ο υπεύ-
θυνος του Leader Παναγιώτης Ντανοβασί-
λης, οι οποίοι παρουσίασαν το πλαίσιο της 
νέας προγραμματικής περιόδου. Όπως ανέ-
φεραν χαρακτηριστικά, ορισμένες δράσεις 
όπως λ.χ. οι επενδύσεις στον Τουρισμό είναι 
μόνο για τις ορεινές περιοχές και οι ευκαιρί-
ες θα είναι πολλές. 

Ο δήμαρχος αναφέρθηκε σε δύο κρίσι-
μους συντελεστές που θα καθορίσουν την 
Ανάπτυξη: Α) Το πρώτο σε σπουδαιότητα 
είναι τα Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα, τα οποία αίρουν πολλές 
από τις επιπτώσεις της ΖΟΕ.  

Β) Το Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα 
Αγράφων, το οποίο έχει 30.000.000 επενδύ-
σεις σε δημόσιες υποδομές και είναι ευθύνη 
του Δήμου να υλοποιηθεί, καθώς υπάρχουν 
τα χρήματα από το νέο ΕΣΠΑ (2023-2027). 

 
ΟΡΚΙΣΤΗΚΑΝ 4 ΝΕΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΣΤΟ 

ΔΗΜΟ και ανέλαβαν υπηρεσία στο Δήμο 
Λίμνης Πλαστήρα, ενισχύοντας σημαντικά 
την στελέχωση της Τεχνικής και Διοικητικής 
Υπηρεσίας. Πρόκειται για επιτυχόντες της 
προκήρυξης 13Κ/2021 του ΑΣΕΠ για την 
πλήρωση 1.468 θέσεων μόνιμου προσωπι-
κού και προσωπικού στην Αυτοδιοίκηση. Οι 
νέοι υπάλληλοι είναι οι κ.κ. Καραφέρης Γ. 
(ΠΕ Τοπογράφων Μηχανικών), Παππής Χρ. 
(ΠΕ Ηλεκτρολόγων Μηχανικών), Σιάτρας Β. 
(ΤΕ Πληροφορικής) και η κ. Τσιαμαντά Χρ. 
(ΠΕ Διοικητικού). 

 Η ορκωμοσία έγινε από τον δήμαρχο 
Παναγιώτη Νάνο, ο οποίος καλωσόρισε το 
νέο προσωπικό και ευχήθηκε καλή και δη-
μιουργική θητεία και επιτυχία στη νέα θέση. 
Ο κ. Νάνος ανέφερε ότι το ανθρώπινο δυνα-
μικό κάθε οργανισμό είναι ό,τι πολυτιμότε-
ρο, διότι είναι αυτό που καθορίζει τα ποσο-
τικά και ποιοτικά αποτελέσματα των κοινών 
προσπαθειών. Ειδικότερα για το Δήμο Λί-
μνης Πλαστήρα ανέφερε ότι με τις προσλή-
ψεις αυτές ολοκληρώνεται η στελέχωση με 
κρίσιμες ειδικότητες στην Τεχνική και Διοι-
κητική Υπηρεσία. Συνέδεσε την άφιξη του 
προσωπικού με την πλέον δημιουργική πο-
ρεία του Δήμου, όπως χαρακτηριστικά ανέ-
φερε,  μέσα από την υλοποίηση του Ειδικού 
Αναπτυξιακού Προγράμματος Αγράφων, 
ύψους 30.000.000 ευρώ και δεκάδων έργων 
που αναμένεται να υλοποιηθούν την προσε-
χή 5ετία. 

 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΡΟΤΑ-

ΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ  
κατατέθηκαν στον αρμόδιο υφυπουργό 
Έρευνας και Τεχνολογίας κ. Δήμα. 

Συνάντηση με τον υφυπουργό κ. Χρ. 
Δήμα είχε ο δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα κ. 
Π.Νάνος και η βουλευτής Καρδίτσας κ. Σκόν-
δρα.  Αντικείμενο της συζήτησης δύο καινο-
τόμες αναπτυξιακές προτάσεις του δημάρ-
χου, οι οποίες θα συμβάλουν στην τόνωση 
της Οικονομίας του Δήμου αλλά και της 
Καρδίτσας γενικότερα.  Συγκεκριμένα ο κ. 
Νάνος με τεκμηριωμένο υπόμνημα ζήτησε 
την δημιουργία Κέντρου Περιβαλλοντικής 
Καινοτομίας, με έδρα το Νεοχώρι, σε συνερ-
γασία με τα Πανεπιστήμια Θεσσαλίας και 
ΑΠΘ και με την στήριξη του Υπουργείου 
Ανάπτυξης. Η άλλη δεύτερη πρόταση αφορά 

την δημιουργία κυψέλης για νεοφυείς 
(startup) επιχειρήσεις, στον οικισμό της ΔΕΗ 
στο Μοσχάτο, κάτι που προτάθηκε στα Τοπι-
κά Πολεοδομικά Σχέδια. Η συζήτηση έγινε 
σε θετικό κλίμα, ο υφυπουργός ανέφερε ότι 
είναι δυναμικές ιδέες και ότι σύντομα θα 
επισκεφθεί τη λίμνη Πλαστήρα για την υλο-
ποίηση των προτάσεων. 

 
ΣΥΝΔΕΣΗ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΜΕ 

ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΒΑΘΜΙΔΕΣ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ζή-
τησε ο δήμαρχος κ. Π. Νάνος από την Υ-
πουργό Παιδείας κ. Ν. Κεραμέως 

Συνάντηση με την Υπουργό Παιδείας κ. 
Ν. Κεραμέως είχε ο δήμαρχος Λίμνης Πλα-
στήρα κ. Π. Νά-
νος, η οποία 
πραγματοποιή-
θηκε την Δευτέ-
ρα 16/01/2023.  
Θέμα της η σύν-
δεση της Λίμνης 
Πλαστήρα με 
όλες τις βαθμί-
δες της Εκπαί-
δευσης και η 
από κοινού δη-
μιουργία υπο-
δομών, με στό-
χο την δημιουργία Ανοιχτού Βιωματικού 
Εκπαιδευτικού Κέντρου.  

Στην υπουργό ο δήμαρχος κατέθεσε 
μελέτη με δέκα (10) άξονες εκπαίδευσης 
μαθητών, φοιτητών, υλοποίησης προγραμ-
μάτων Erasmus, καθώς και εκπαίδευση των 
εκπαιδευτικών στη λίμνη Πλαστήρα. Για την 
υλοποίηση αυτών, ο Δήμος διαθέτει στο 
Υπουργείο Παιδείας ανάλογες εκτάσεις και 
υποδομές. Επίσης παρουσίασε τις δράσεις 
του Δήμου, ο οποίος  επενδύει συστηματικά 
στον τομέα της Σύγχρονης Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης. Στην μελέτη που κατέθεσε ο 
δήμαρχος ζητά από το Υπουργείο Παιδείας:  

Α) Να αναγνωρίσει επίσημα την Λίμνη 
Πλαστήρα ως εκπαιδευτικό προορισμό, κα-
τάλληλο για μονοήμερες ή πολυήμερες σχο-
λικές εκπαιδευτικές εκδρομές. 

Β) Να εντάξει στον  εκπαιδευτικό σχεδια-
σμό την λίμνη Πλαστήρα ως προορισμό για 
εκπαιδευτικά προγράμματα (project) με 
έδρα το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ-
σης στο Νεοχώρι, σε συνεργασία με το Περι-
βαλλοντικό Κέντρο Μουζακίου, καθώς και 
άλλες εκπαιδευτικές δράσεις των Πανεπι-
στημιακών Σχολών που μπορούν να κάνουν 
την πρακτική άσκηση, ή και εργαστηριακά 
μαθήματα. 

Γ) Να υποστηρίξει το Υπουργείο Παιδεί-
ας έμπρακτα την λειτουργία των Θερινών 
Σχολείων και Θερινών Ακαδημιών, κατά 
βάση το θερινό Σχολείο Ελληνικού Πολιτι-
σμού για Ελληνόπουλα του Εξωτερικού, 
δράσεις τις οποίες υλοποιεί ο Δήμος. 

Δ) Να δημιουργήσει το Υπουργείο Παι-
δείας Ορεινή Κατασκήνωση για εφήβους 
στην Λίμνη Πλαστήρα, σε χώρο που ο Δήμος 
θα παραχωρήσει δωρεάν έκταση για το σκο-
πό αυτό. 

Ε) Να δημιουργηθεί από το Υπουργείο 
Παιδείας θερινός χώρος εκπαίδευσης 
(Camp) εκπαιδευτικών, τον οποίο σχεδίασε 
ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα με το Περιφε-
ρειακό Κέντρο Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού 
(ΠΕΚΕΣ) Θεσσαλίας, αλλά ματαιώθηκε λόγω 
της έξαρσης του κορωνοϊού (Covid-19).   

Η κ. Κεραμέως δήλωσε θετική στην υιο-
θέτηση ορισμένων καινοτόμων προτάσεων 
και οργάνωσε συνάντηση εργασίας με τον 
Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Παιδείας 
κ. Αλεξ. Κόπτση και τον υπεύθυνο Εκπαιδευ-
τικής Πολιτικής κ. Στ. Γκαντόλφο.  

Αποφασίστηκε η σταδιακή υλοποίηση 
των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, όπως τα 
Θερινά Σχολεία Ελληνικού Πολιτισμού, τα 
οποία θα υλοποιηθούν στις κατασκηνώσεις 
της Νεράιδας, καθώς και τα Σχολεία Δά-
σους, ενώ σταδιακά θα υλοποιηθούν προ-
γράμματα με οικολογικό και περιβαλλοντικό 
περιεχόμενο. 

 
ΒΡΑΒΕΙΟ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ  
ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΓΙΑ ΤΟ ΥΠΑΙΘΡΙΟ  

ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 
Για το καινοτόμο περιβαλλοντικό έργο 

Υπαίθριο Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης «Χωρο
-χρόνου άγραφον», στην κατηγορία «έργα 

ανάπλασης», βραβεύτηκε ο Δήμος Λίμνης 
Πλαστήρα στην ετήσια διοργάνωση Best City 
Awards 2023. Πρόκειται για διακρίσεις που 
επιβραβεύουν την Καινοτομία και την Ποιό-
τητα Ζωής στις ελληνικές πόλεις, θεσμός 
που οργανώνεται 7η χρονιά από την Olympi-
os Group, τελεί υπό την Αιγίδα της ΚΕΔΕ και 
των Περιφερειών Αττικής και Θεσσαλίας. 
Στο περιθώριο της εκδήλωσης ο δήμαρχος 
συναντήθηκε με τον υπουργό ΥΠΕΣ κ. Βορί-
δη, τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ κ. Παπαστεργίου, 
κ.α.  

Σε δήλωσή του ο δήμαρχος Λίμνης Πλα-
στήρα αναφέρει «Καταθέσαμε στην διοργά-
νωση και αξιολογήθηκε θετικά ένα καινοτό-
μο έργο το οποίο συνδυάζει το Φυσικό και 
Ιστορικό Περιβάλλον με την Σύγχρονη Τέχνη. 
Μέσα από την αρμονική συνύπαρξη, δια-
μορφώνουμε ένα νέο περιβάλλον, ένα υπαί-
θριο Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, μοναδικό 
στην Ελλάδα. Πρόκειται για συμβολική ηθι-
κή επιβράβευση μιας δύσκολης και απαιτη-
τικής προσπάθειας, η αξία της οποίας ανα-
γνωρίζεται από όλους. Με την δημιουργία 
του Υπαίθριου Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης, 
δημιουργούμε ένα νέο ισχυρό τοπόσημο για 
την περιοχή και την χώρα, στοχεύοντας στην 
προσέλκυση ξένων τουριστών στη Λίμνη 
Πλαστήρα. Είμαστε στην αρχή ενός φιλόδο-
ξου έργου, ωστόσο η αναγνώριση της αξίας 
που δημιουργούμε, μας δίνει δύναμη να 
συνεχίσουμε.» 

 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΠΑΦΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 

ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ 
Με την ευκαιρία της επίσκεψης στην 

Αθήνα ο δήμαρχος κ. Νάνος συνοδευόμενος 
από τον Γραμματέα του Δήμου κ. Μπράντζο, 
είχε την ευκαιρία για ουσιαστικές συναντή-
σεις με πολιτικούς και υπηρεσιακούς παρά-
γοντες για προώθηση σημαντικών θεμάτων. 
Μεταξύ των άλλων, είχε διαδοχικές συνα-
ντήσεις, ως εξής: 

 Με τον πρόεδρο του Πράσινου Ταμεί-
ου κ. Στ. Σταθόπουλο,  στον οποίο ο δήμαρ-
χος παρουσίασε δύο σημαντικές προτάσεις 
περιβαλλοντικού χαρακτήρα με οικονομικό 
και εκπαιδευτικό ενδιαφέρον, όπως τα Σχο-
λεία Δάσους και η μετατροπή άγριων καστα-
νεώνων σε εμβολιασμένα παραγωγικά κα-
στανοπερίβολα.   

Με την πρέσβη της Ιταλίας και την επι-
τετραμένη της Γερμανικής πρεσβείας ο 
δήμαρχος συζήτησε το θέμα του ολοκαυτώ-
ματος και το κάψιμο των χωριών το 1943 
από Ιταλούς και Γερμανούς, καθώς και την 
πρόθεση του Δήμου να κηρύξει μαρτυρικό 
το Δήμο Λίμνης Πλαστήρα. 

Με τον αν. διευθύνοντα σύμβουλο ΔΕΗ 
κ. Αλεξ. Πατεράκη με τον οποίο συζήτησαν 
θέματα κοινού ενδιαφέροντος σχετικά με 
την λίμνη Πλαστήρα και την προώθηση συ-
νεργασίας με στόχο την Ανάπτυξη.  

Τέλος, με τους οργανωτές Διεθνούς αγώ-
να μηχανοκίνητων οχημάτων, στον οποίο 
υπολογίζονται 350 συμμετοχές από 40 χώρες. 
Ο δήμαρχος πρότεινε να συμπεριληφθεί και η 
λίμνη Πλαστήρα στο πρόγραμμα. 

 
ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΥΘΕΙΑ Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

ΠΠΙ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
 Συνάντηση με τον υποδιοικητή κ. Ηλία 

Τσαούση, είχε ο δήμαρχος Πλαστήρα κ. Πα-
ναγιώτης Νάνος. Θέμα της η ανάπτυξη του 
Πολυδύναμου Ιατρείου στην Πεζούλα. Τέθη-
καν υπόψη προς έγκριση η αρχιτεκτονική 
μελέτη του Δήμου, ο ιατροτεχνολογικος 
εξοπλισμός, ενώ ζητήθηκε άμεση στελέχω-
ση. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα θέματα αυτά 
είναι αρμοδιότητας του Υπουργείου Υγείας 
και όχι του Δήμου, ωστόσο ο δήμαρχος ως 
επαγγελματίας υγείας έχει βάλει προσωπικό 
στοίχημα το Πολυδύναμο να λειτουργήσει 
μέσα στο καλοκαίρι! 

 
ΣΠΟΥΔΑΙΑ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ Η 

ΕΝΤΑΞΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ 1.628.000  € 
ΑΞΙΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΟΙ ΠΗΓΕΣ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡ-

ΓΙΟΥ ΒΟΥΝΕΣΙΟΥ 
Σημαντική επιτυχία του Δήμου Λίμνης 

Πλαστήρα, συνιστά η ένταξη 2 αρδευτικών 
έργων, προϋπολογισμού 1.628.000 ευρώ σε 
Πρόγραμμα του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης. Με το αρ.πρωτ.558/23-2-2023 
έγγραφό του ο Γ.Γ. Ενωσιακών Πόρων κ. 
Παπαγιαννίδης, ανακοίνωσε την ένταξη των 

αρδευτικών. Πρόκειται για δύο έργα υποδο-
μής τα οποία ενισχύουν τον πρωτογενή το-
μέα των χωριών της λίμνης Πλαστήρα.  

Το πρώτο είναι η «Καλλιέργεια πηγών 
Αγίου Γεωργίου Δήμου Λίμνης Πλαστήρα /
αρδευτικό δίκτυο», προϋπολογισμού 
1.280.000 ευρώ. Πρόκειται για ουσιαστικό 
έργο υποδομής, δεδομένου ότι αξιοποιού-
νται τα νερά των πηγών Αγίου Γεωργίου που 
βρίσκονται στο Μορφοβούνι και μέχρι σή-
μερα εξακολουθούν να χύνονται στο ρέμα. 
Το έργο περιλαμβάνει την υδρομάστευση 
της πηγής Αγίου Γεωργίου και την κατασκευ-
ή κλειστού υπόγειου αρδευτικού δικτύου 
υπό πίεση  συνολικού μήκους 6,8 χιλιομέ-
τρων εντός της αμπελουργικής ζώνης ΠΟΠ 
Μεσενικόλα. Περαιτέρω για την επάρκεια 
των δικτύων σε νερό, το δίκτυο ενισχύεται 
με παροχή από την υπερχείλιση της δεξαμε-
νής Μορφοβουνίου με την κατασκευή αγω-
γού προσαγωγής μήκους 3,7 χιλιομέτρων. 
Το έργο προβλέπει δυο διαδοχικές δεξαμε-
νές συγκέντρωσης νερού και μέσα από κλει-
στό αρδευτικό κύκλωμα διανομή νερού, σε 
ολόκληρο το τμήμα της αμπελουργικής ζώ-
νης κυρίως του Μορφοβουνίου, δευτερευό-
ντως του Μεσενικόλα. Με την ολοκλήρωση 
του έργου αναμένεται να καταστούν αρδεύ-
σιμα πλέον των 900 στρεμμάτων, τα οποία 
μέχρι σήμερα παραμένουν ανενεργά. Το 
έργο αναμένεται να συμβάλλει στη δη-
μιουργία νέων αμπελώνων και την αναβάθ-
μιση της δενδροκαλλιέργειας στην περιοχή 
άρδευσης.  

Το δεύτερο έργο αφορά την «Βελτίωση 
και επέκταση αρδευτικών δικτύων Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα» προϋπολογισμού 
348.000 ευρώ. Αφορά την ενίσχυση του 
αρδευτικού δικτύου του αγροκτήματος της 
Νευρόπολης. Οι παρεμβάσεις περιλαμβά-
νουν τεχνικά έργα ελέγχου και αντικατάστα-
σης του κύριου κλάδου μεταφοράς νερού 
για την άρδευση καλλιεργειών της Τ.Κ. Κε-
ρασιάς καθώς και την κατασκευή νέου κλει-
στού δικτύου για τις ανάγκες άρδευσης του 
οικισμού της Κερασιάς. Επιπλέον, περιλαμ-
βάνει την αντικατάσταση τμημάτων στα 
δίκτυα άρδευσης στους οικισμούς Καλυβίων 
Πεζούλας και Καλυβίων Φυλακτής. Ουσια-
στικά πρόκειται για την καλλιεργητική ζώνη 
όπου τα κηπευτικά κυριαρχούν και στοχεύει 
στην αύξηση της παραγωγής. Με την ολο-
κλήρωση του έργου θα αποκατασταθεί αρ-
δευτικό δίκτυο κλειστών και ανοικτών αγω-
γών συνολικού μήκους 6,9 χιλιομέτρων, ενώ 
η εξυπηρετούμενη αρδευόμενη έκταση εί-
ναι 2.720 στρέμματα. Αναμένεται έτσι να 
εξοικονομηθούν πολύτιμοι υδάτινοι πόροι, 
οι οποίοι το καλοκαίρι ειδικά είναι κρίσιμοι 
για την υποστήριξη των καλλιεργειών. 

Επίσης αξίζει να τονισθεί ότι τα δύο έργα 
δεν απαιτούν ενέργεια και θα λειτουργούν 
δια της βαρύτητας, γεγονός που καθόρισε 
και την επιλογή από την επιτροπή αξιολόγη-
σης του ΠΑΑ.   

Σε δήλωσή του στο «Νέο Αγώνα» ο Πα-
ναγιώτης Νάνος αναφέρει:  «Συνεπείς στην 
πολιτική ανάπτυξης του πρωτογενούς τομέα, 
σχεδιάσαμε και υλοποιούμε δύο σημαντικά 
αρδευτικά έργα. Το πρώτο αφορά την αξιο-
ποίηση των ιστορικών πηγών Αγίου Γεωργί-
ου Μορφοβουνίου, ένα όνειρο δύο γενεών, 
ανεκπλήρωτο από δεκαετίες το οποίο εμείς 
υλοποιούμε. Με την επένδυση αυτή, επανε-
ντάσσουμε σταδιακά εκατοντάδες στρέμμα-
τα ακαλλιέργητων χωραφιών,  δημιουργού-
με προστιθέμενη αξία στην παραγωγή, αλλά 
και την ευρύτερη περιοχή.   Πρόκειται για 
δύο σημαντικά έργα, τα οποία εμείς και οι 
συνεργάτες μας φέραμε εις πέρας, από τον 
σχεδιασμό, την μελέτη, την διεκδίκηση της 
ένταξης στο ΠΑΑ, μέχρι την δημοπράτηση, η 
οποία θα φροντίσουμε να ξεκινήσει άμεσα. 
Στο Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Αγρά-
φων, προβλέπουμε νέα κλειστά αρδευτικά 
και επενδύσεις στον πρωτογενή τομέα που 
ξεπερνάνε τα 9.500.000 ευρώ για την ενί-
σχυση της αγροτικής παραγωγής και της 
κτηνοτροφίας. Ευχαριστώ το ΥΠΑΑΤ και τον 
Γ.Γ. Ενωσιακών Πόρων Δ. Παπαγιαννίδη για 
την άριστη συνεργασία, τους μελετητές και 
τα στελέχη του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα που 
βοήθησαν στην ωρίμανση και ένταξη των 
έργων». 

(Απόσπασμα από ρεπορτάζ της  
εφημερίδας "Νέος Αγών" Καρδίτσας) 
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Οικογένεια του Βουνεσίου με μεγάλη προσφορά και 
θυσίες  στους αγώνες του λαού μας για ελευθερία  δημο-
κρατία και  κοινωνική δικαιοσύνη. Η οικογένεια του Κα-
τοίκου πλήρωσε ακριβά τη συμμετοχή της στην Εθνική 
Αντίσταση αλλά και την ιδεολογική της τοποθέτηση από 
το μεταβαρκιζιανό παρακράτος, αφού ο Δημήτρης και ο 
Φώτης εκτελέστηκαν με φρικτό τρόπο από τις παρακρατι-
κές ομάδες και ο Γιώργος με τον Περικλή συνελήφθησαν 
και οδηγήθηκαν στις φυλακές και στα ξερονήσια. 

 
Κατοίκος Δημήτριος του Κων/νου  

 
Πήρε μέρος στην Ε.Α. μέσα από 

τις γραμμές του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ. Μετά την 
Βάρκιζα κατατάχθηκε στο στρατό. 
Πήρε αναρρωτική άδεια, ήρθε στο 
Βουνέσι και φοβουμενος μη  συλληφ-
θεί δεν επέστρεψε στην μονάδα του. 
Έμεινε φυγάς και αργότερα κατατά-
χθηκε στον ΔΣΕ. Ομαδάρχης στην 15 
Μονάδα της 1ης  μεραρχίας του ΔΣΕ. 
Το Μάη του 1949 μετά από προδοσία 
έπεσε σε ενέδρα των ΜΑΥ και της  
Χωροφυλακής στην περιοχή της Λοξάδας. Συνελήφθη, ξυλο-
κοπήθηκε άγρια από τους διώκτες του και εκτελέστηκε στην 
ίδια περιοχή. Αποκεφαλίστηκε και το κεφάλι του τοποθετή-
θηκε σε κοινή θέα για κατατρομοκράτηση των κατοίκων 
πάνω στις βρύσες των χωριών Γόλτσα (Άγιος Ακάκιος) και 
Κανάλια και μετά περιφέρθηκε πάνω σε τζιπ της χωροφυ-
λακής  στους δρόμους της Καρδίτσας. 

 
Κατοίκος Γεώργιος του Κων/νου  

 
Την δεκαετία του 1930 εργαζόμενος 

στην περιοχή του κάμπου της Καρδίτσας 
γνωρίστηκε με τον Βουνεσιώτη ζωγράφο 
Γιολδάση Δημήτριο από τον οποίο μυή-
θηκε στον κομμουνισμό. Από τα πρώτα 
μέλη του ΚΚΕ Βουνεσίου. Φίλος με τον 
Κώστα Καφαντάρη (Νικηταρά) τον οποίο 
έκρυβε στο σπίτι του την περίοδο που 
αυτός ήταν επικηρυγμένος. Την περίοδο 
της κατοχής εντάχθηκε στο ΕΑΜ και εφεδρικό ΕΛΑΣ Βουνε-
σίου. Μετά την Βάρκιζα για την αντιστασιακή και ιδεολογι-
κή του  δράση διώχτηκε  από τις παρακρατικές οργανώσεις. 
Για να γλιτώσει αναγκάστηκε να βγει στο Βουνό. Συνελήφ-
θη κατά την διάρκεια των εκκαθαριστικών επιχειρήσεων 
του στρατού στην περιοχή των Αγράφων το Μάη του 1947 
και εκτοπίστηκε στα Κύθηρα, στο Τρίκκερι και στην Μακρό-
νησο. Αποφυλακίστηκε το 1950. Το 1967  συνελήφθη από 
την χωροφυλακή μαζί με τους Σωτήρη και Φώτη Σκούφη, 
Θωμά Γιαννάκο και εκτοπίστηκε στα Γιούρα για ένα χρόνο. 
Αγνός και τίμιος αγωνιστής υπηρέτησε τις ιδεολογικές του 
απόψεις με συνέπεια και αυταπάρνηση μέχρι το τέλος της 
ζωής του. Πατέρας του Πολυδεύκη  (σκοτώθηκε στο στρα-
τό), του Παναγιώτη, Θωμά και Δημήτρη. 

Κατοίκος Περικλής του Κων/νου 
  
Πήρε μέρος στην Εθνική Αντίσταση μέ-
σα από τις γραμμές του ΕΑΜ-εφεδρικού 
ΕΛΑΣ Βουνεσίου. Μετά την απελευθέ-
ρωση διώχτηκε από τις παρακρατικές 
ομάδες. Συνελήφθη τον Μάιο του 1947 
κατά την διάρκεια των εκκαθαριστικών 
επιχειρήσεων του στρατού και εκτοπί-
στηκε στα Κύθηρα, στο Τρίκκερι και στη 
Μακρόνησο. Αποφυλακίστηκε το 1950. 
 

Κατοίκος Φώτης του Κωνσταντίνου  
 
Στη διάρκεια της  κατοχής υπηρε-

τούσε στην χωροφυλακή από την 
οποία αυτομόλησε το 1943 με την 
ανάπτυξη του αντάρτικου. Πήρε μέ-
ρος στην Εθνική Αντίσταση μέσα από 
τις γραμμές του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ. Μετά 
την απελευθέρωση διώχτηκε από τις 
παρακρατικές οργανώσεις, όπως όλη 
η οικογένειά του. Τον Αύγουστο του 
1947 κρυβόταν στην θεση Παλαιοκό-
πρι, όπου και συνελήφθη από ομάδα 
των ΜΑΥ. Οδηγήθηκε στα Φίλια Καρδίτσας όπου εκτελέ-
στηκε στις 6-8-1947 μαζί με τον συναγωνιστή του Δημήτρη 
Σταμογιώργιο. Είχε δύο κόρες, την Λέλα παντρεμένη με τον 
Βάιο Γόρδιο και την Ιουλία, σύζυγο του Αποστόλη Λατίνου. 

 
Κατοίκος Σεραφείμ του Σταύρου 

 
Γεννήθηκε το 1889. Απέκτησε 6 παιδιά: Αριστοτέλη 

(Τέλιο), Μαριάνθη, Βασίλη, Γιάννη, Σταύρο, Αποστόλη. Πή-
ρε μέρος στον πόλεμο της Μ. Ασίας ως σκοπευτής πεδινού 
πυροβόλου. Διακρίθηκε στις μάχες και για αυτό παρασημο-
φορήθηκε. Την περίοδο της Κα-
τοχής εντάχθηκε στο ΕΑΜ και 
εφεδρικό ΕΛΑΣ. Πήρε μέρος στη 
μάχη του Βουνεσίου εναντίον 
των Ιταλών στις 14-6-1943 όπου 
και τραυματίστηκε. Μετά την 
απελευθέρωση διώχτηκε από τις 
παρακρατικές ομάδες. Βγήκε 
στο Βουνό ως φυγάς. Συνελήφ-
θη από τον Ελληνικό Στρατό στις 
16-6-1947 και πέρασε από 
έκτακτο στρατοδικείο. Καταδικά-
στηκε ισόβια. Φυλακίστηκε στις 
φυλακές Τρικάλων, Τρίκκερι - 
Γιούρα. Βγήκε από την φυλακή 
το 1952. Εκτός από αγωνιστής  υπήρξε και υπέροχος ερμη-
νευτής δημοτικών τραγουδιών. Συνέθεσε ένα υπέροχο τρα-
γούδι για τον Πλαστήρα.  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ  
Αγωνιστές της Έθνικής Αντίστασης  

Οικογένεια  Κωνσταντίνου Κατοίκου   
του Αγαπητού - Κυρίτση Δημήτρη 

ΕΛΛΗΝΟ-ΤΟΥΡΚΙΚΑ 

ΟΤΙ ΔΕΝ ΠΕΤΥΧΕ Η ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ ΕΠΙ 
ΣΕΙΡΑ ΕΤΩΝ, ΤΟ ΠΕΤΥΧΕ Ο ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΕΝΤΟΣ ΟΛΙΓΩΝ ΛΕΠΤΩΝ 
του Δημήτρη Αντωνίου,  

Καθηγητή Αγγλικής Β.Α.,  
Kατόχου Masters Παιδαγωγικής & Γλωσσολογίας 

dantoniou.pro@gmail.com 

Για αρκετά χρόνια οι Ελληνο-Τουρκικές σχέσεις πήγαιναν 
από το κακό στο χειρότερο και το πλέον δυσάρεστο δεν 
ήταν μόνο οι Ελληνο-Τουρκικές σχέσεις στο ναδίρ, αλλά οι 
κακές σχέσεις της Τουρκίας με το ΝΑΤΟ, την Ε.Ε., τις Η.Π.Α., 
κλπ., κλπ. Όλα αυτά άλλαξαν μέσα σε λίγα λεπτά, άμα τι 
εμφανίσει του σεισμού στη γειτονική μας χώρα.  

Ο Ελληνας Πρωθυπουργός ήταν μεταξύ των πρώτων ηγε-
τών της Ευρώπης που μίλησε με τον Τούρκο Πρόεδρο, εκ-
φράζοντας τα συναισθήματα ολόκληρου του ελληνικού 
λαού και την προθυμία της Ελληνικής Κυβέρνησης να συ-
μπαρασταθεί στους γειτόνους μας με οποιοδήποτε τρόπο. 
Σχεδόν άμεσα επακολούθησε η ελληνική αποστολή της 
ΕΜΑΚ και στη συνέχεια υλικά πρώτης ανάγκης όπως σκη-
νές, κρεβάτια, κουβέρτες, ιατρικό υλικό, κλπ., κλπ. και οι 
αποστολές συνεχίζονται μέχρι και σήμερα.  

Την κίνηση της Ελληνικής Κυβέρνησης ακολούθησαν και 
δεκάδες άλλες ευρωπαϊκές χώρες αλλά και ο ίδιος ο Πρόε-
δρος των Η.Π.Α., άφησε κατά μέρος την απαράδεκτη συ-
μπεριφορά του Τούρκου Προέδρου τον τελευταίο καιρό 
και μίλησε με τον κ. Ερντογάν εκφράζοντας τη λύπη του και 
τη συμπαράσταση του λαού των Η.Π.Α.  

Στη μνήμη όλων μας έρχονται δύο αρχαίες ελληνικές 
ρήσεις: «Ουδέν καλόν αμιγές κακού», αλλά και το αντί-
στροφο.  

Φυσικά είναι τραγικό και λυπηρό να πεθαίνουν δεκάδες 
χιλιάδες άνθρωποι, να υποφέρουν εκατομμύρια 
άνθρωποι, να καταστρέφονται περιουσίες εκατομμυρίων 
ανθρώπων, προκειμένου να «προκύψει» κάτι καλό για 
όλους.  

Δυστυχώς, πολλές φορές, μία τραγωδία που εμπλέκει 
εκατομμύρια ανθρώπων γίνεται η αιτία να συνειδητοποιή-
σουν «κάποιοι» ηγέτες πως δεν αξίζει να είναι κάποιος 
κακός με τους γειτόνους του ή και με όλον τον κόσμο. Οι 
Αγγλο-Σάξονες το θέτουν ως εξής: It does not pay to be 
bad, που σημαίνει δεν αξίζει να είσαι κακός.  

Μετά από αυτή την εθνική καταστροφή και τραγωδία, ας 
ελπίσουμε όλοι μας, όχι μόνον οι Έλληνες αλλά ολόκληρη η 
Ε.Ε., οι Η.Π.Α., κλπ., κλπ., πως οι γείτονές μας και σύμμαχοί 
μας δεν θα είναι πλέον οι ίδιοι που ήταν μέχρι χθες. Όλοι 
συμφωνούν πως η Τουρκία του χθες δεν έχει καμία σχέση 
με την Τουρκία του σήμερα, αλλά κυρίως του αύριο. Θα 
χρειαστούν αρκετά χρόνια για να ορθοποδήσει και να ανα-
κάμψει η Τουρκία. Αυτά που μόλις χθες δημοσίως δήλωσε 
ο κ. Ερντογάν πως «Μέσα σε ένα χρόνο θα αποκατασταθεί 
η κατάσταση», δεν τα πιστεύει ούτε ο ίδιος, αλλά δίνει 
παρηγοριά και ελπίδα στους απαρηγόρητους και απελπι-
σμένους.  

Τα εκατοντάδες δισεκατομμύρια που απαιτούνται από 
οπουδήποτε και αν προκύψουν, θα πρέπει να επιστρα-
φούν κάποια ημέρα και οι όροι δεν θα είναι και ιδιαίτερα 
ευνοϊκοί. Η πιο πιθανή εκδοχή είναι πως η Τουρκία θα 
προσεγγίσει το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, το οποίο θα 
βοηθήσει μεν, αλλά τους όρους που θα επιβάλει δεν θα 
είναι και ιδιαίτερα ευνοϊκοί.  

Ας ελπίσουμε, ιδιαίτερα εμείς οι Έλληνες πως με τους 
γειτόνους μας από τώρα και στο εξής οι σχέσεις μας θα 
είναι αρμονικότερες, φιλικότερες, παραγωγικότερες, δηλα-
δή με άλλα λόγια πιο ανθρώπινες.  

Το Αιγαίο που μας «χωρίζει» ας γίνει η θάλασσα που μας 
ενώνει και η θάλασσα της τρικυμίας, ας γίνει η θάλασσα 
της γαλήνης και της συνεργασίας.  

Και τόσα χρόνια που ο κ. Ερντογάν μας απειλούσε, μας 
φοβέριζε, μας τρομοκρατούσε, κλπ., κλπ., σε τελική ανάλυ-
ση τι κέρδισε; Απολύτως τίποτε. Απλά μας ανάγκαζε να 
εξοπλιστούμε με τα πλέον σύγχρονα μέσα σε περίπτωση 
που οι απειλές του μπορούσαν να πραγματοποιηθούν, 
αλλά  εξοπλισμό έκανε και ο ίδιος, με αποτέλεσμα να στε-
ρεί τους υπηκόους του ακόμα και με απαραίτητα και στοι-
χειώδη αγαθά της καθημερινότητας. Σήμερα τόσο οι Η.Π.Α. 
αλλά και πολλές ευρωπαϊκές χώρες εξαίρουν τη στάση της 
Ελλάδας και του Έλληνα Πρωθυπουργού για το μεγαλείο 
της ψυχής του που επέδειξε και την γενναιοψυχία των 
Ελλήνων. Δεν είναι εύκολο να ξεχνάς εχθρότητα πολλών 
ετών και να συμπαραστέκεσαι στον αντίπαλό σου όταν 
σε έχει ανάγκη.  

Το μεγαλείο του ανθρώπου φανερώνεται εν κινδύνοις, 
και για να θυμηθούμε και λίγο τον Γεώργιο Ζούκη στο Ανα-
γνωστικό της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας, που λέει: «Ει 
κινδυνεύεται Ω φίλοι, τους των ανθρώπων τρόπους γιγνώ-
σκεται. Καλόν φίλον εν κινδύνοις γιγνώσκεις».  

Οι δε Αγγλο-Σάξονες σχετικά με το λανθάνειν και συγχω-
ρείν λένε: “Τo err is human to forgive is devine” που σημαί-
νει: το λανθάνειν ή αμαρτάνειν είναι ανθρώπινο, αλλά το 
συγχωρείν είναι θείον.  

Οι δε Ορθόδοξη ελληνική εκκλησία μας διδάσκει: Αγάπα 
τον πλησίον σου ως εαυτόν, στην προκειμένη περίπτωση οι 
πλησίον είναι οι γείτονές μας. Οι αρχαίοι Έλληνες επινόη-
σαν τη λέξη μεγαλοψυχία, την οποία οι Ρωμαίοι την μετέ-
φρασαν και την αντικατέστησαν με τη λέξη magnanimity 
και οι Αγγλο-Σάξονες υιοθέτησαν την ίδια λέξη χωρίς την 
παραμικρή αλλαγή.  

 

Οι βασιλείς της Ελλάδας  
και το τέλος της μοναρχίας  
 
Συνέχεια από το εξώφυλλο  
 
5) ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β΄ (1922-1923) και (1936-1947). Ήταν ο πρω-

τότοκος γιος του Κωνσταντίνου. Αποχώρησε το 1924 όταν 
ανακηρύχθηκε η Β΄  ελληνική δημοκρατία. Το 1935 το στρα-
τιωτικό πραξικόπημα του στρατηγού Γεωργίου Κονδύλη 
επανέφερε με δημοψήφισμα τη μοναρχία και επανήλθε στο 
θρόνο το 1936 και στη συνέχεια στήριξε τη δικτατορία του 
Μεταξά. Με τη γερμανική εισβολή το 1941 κατέφυγε στην 
Αίγυπτο με την ελληνική κυβέρνηση. Επέστρεψε το 1946 
και βασίλεψε μέχρι το θάνατό του το 1947. 

6) ΠΑΥΛΟΣ (1947 – 1964). Ήταν δευτερότοκος γιος του 
Κωνσταντίνου. Η θητεία του συνέπεσε με μια πολύ δύσκο-
λη χρονική περίοδο, όπως εκείνης του εμφυλίου και αργό-
τερα της προσπάθειας ανασυγκρότησης της χώρας από την 
τότε πολιτική ηγεσία. Κατά την άσκηση των βασιλικών του 
καθηκόντων, καταγράφεται η έντονη επιρροή που δεχόταν 
από τη σύζυγό του βασίλισσα Φρειδερίκη. Με τη στάση 
τους εκτός των άλλων, ανάγκασαν τον ηγέτη της Ε.Ρ.Ε. Κων-
σταντίνο Καραμανλή, ύστερα από έντονη αντιπαράθεση να 
καταφύγει στο εξωτερικό. 

7) ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Β΄ (1964 – 1967). Γιος του Παύλου και 
της Φρειδερίκης, άσκησε τα καθήκοντά του στη σκιά της 
βασιλομήτορος η οποία είχε αυταρχικό χαρακτήρα. Με το 
βασιλικό πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου 1965 υποχρέωσαν 
τον ηγέτη της Ένωσης Κέντρου και λαοπρόβλητο πρωθυ-
πουργό Γεώργιο Παπανδρέου σε παραίτηση και οδήγησαν, 
ύστερα από μια μακρά χρονική περίοδο έντονης πολιτικής 
αστάθειας στον διορισμό  κυβερνήσεων – ανδρεικέλων που 
πυροδότησαν μια σειρά από πολιτικές εξελίξεις οι οποίες  
τραυμάτισαν τη δημοκρατία κι άνοιξαν το δρόμο στη δικτα-

τορία της 21ης Απριλίου 1967. Εξορίστηκε από το δικτάτο-
ρα Γεώργιο Παπαδόπουλο, ύστερα από αποτυχημένο κίνη-
μα – παρωδία  στις 13 Δεκεμβρίου του 1967. Ο Ανδρέας 
Παπανδρέου με νόμο του αφαίρεσε την ελληνική ιθαγένεια 
και απαλλοτρίωσε τη βασιλική περιουσία. Ο Κωνσταντίνος 
τότε στράφηκε κατά του ελληνικού δημοσίου ζητώντας ως 
αποζημίωσε το ποσό των 161 εκατομμυρίων ευρώ. Τελικά, 
ύστερα από μια σειρά δικαστικών αποφάσεων των ελληνι-
κών και ευρωπαϊκών δικαστηρίων, πήρε ως αποζημίωση 
για τη βασιλική περιουσία στο Τατόι, Πυλυδένδρι και Μον 
Ρεπό της Κέρκυρας, το ποσό των 13.700.000 εκατομμυρίων 
ευρώ.  Ήταν και ο τελευταίος βασιλιάς της Ελλάδας. Η μο-
ναρχία καταργήθηκε οριστικά με δημοψήφισμα την 8η Δε-
κεμβρίου 1974.   

 
Πέρα από την ανθρώπινη διάσταση του γεγονότος της 

απώλειας ενός ανθρώπου και της θλίψης της οικογένειας 
του εκλιπόντος, ακούσαμε κατά κόρον τις μέρες της αποδη-
μίας του πως, τη δημόσια εικόνα του θα την κρίνει η ιστορί-
α. Η ιστορία βέβαια έκρινε τη συνολική παρουσία της βασι-
λείας στη χώρα μας. Έκρινε τον Κωνσταντίνο Α΄ που με τις 
εγκληματικές του ενέργειες κατέστη ο κύριος υπεύθυνος 
της Μικρασιατικής Καταστροφής. Έκρινε τον Γεώργιο Β΄, 
τον Παύλο Α΄ καθώς και τον πρόσφατα εκλιπόντα Κωνστα-
ντίνο Β΄ για τη ζημιά που προκάλεσαν με τις ενέργειές τους 
στο δημοκρατικό μας πολίτευμα και έστρωσαν το χαλί στη 
χούντα των συνταγματαρχών. Θετικές εκλάμψεις  αναγνω-
ρίζει η ιστορία μόνο  στη βασιλεία του προβληματικού 
Όθωνα, λόγω της προσφοράς των Βαυαρών αντιβασιλέων, 
στη βασιλεία του Γεωργίου Α’ και ακόμη θετικότερη στην 
ολιγόχρονη βασιλεία του άτυχου νεαρού Αλέξανδρου Α΄. 
Συνολικά κρινόμενη η θητεία της μοναρχίας στη χώρα μας, 
χαρακτηρίζεται από υποτέλεια, εθνικές καταστροφές, αυ-
ταρχισμό, πολιτική ανωμαλία, ατέλειωτο το κατηγορητήριο. 
Για τους λόγους αυτούς ο ελληνικός λαός με το δημοψήφι-
σμα τη 8ης Δεκεμβρίου του 1974, έβαλε ένα μεγάλο ΣΤΟΠ 
στον αναχρονιστικό θεσμό της μοναρχίας. 
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Εκατό Χρόνια και 
 
Η Ευδοκία, η γιαγιά μου, κατάκοπη από την εξοντωτική εργασία στο μεγάλο 

αμπέλι στα λακκώματα, κάθισε στο πέτρινο πεζούλι έξω από το κατώφλι. Χάι-
δεψε την σκαλιστή πέτρινη Τσιούμα του φτωχικού της, την οποία άρχιζε να 
σκαλίζει ο άντρας της πριν φύγει για την Μικρασία. Την πήρε το παράπο-
νο.  Νεοπαντρεμένη, ούτε σαράντα ημέρες δεν έζησε μαζί του, Απρίλιο πα-
ντρεύτηκαν, εκείνος επιστρατεύτηκε τέλος Μαΐου του 1919, η ίδια άρχισε ζω-
ντανό να κλαίει τον άνδρα της, καθώς εκείνος έφυγε για τον πόλεμο και η ίδια 
άρχισε να αισθάνεται το μωρό στα σωθικά της, μα η ψυχή της μαύριζε. Της 
φαίνονταν όλα πνιγμένα στη φωτιά του πολέμου, στην εγκατάλειψη, στην 
πίκρα και στη φτώχεια της. Αρχές του 1920 έφερε στον κόσμο το υγιέστατο 
αγοράκι της το Γιάννη. Ελπιδοφόρο μήνυμα σε κάθε εποχή η νέα ζωή.  

Τα χρόνια όμως περνούσαν, ο πόλεμος δεν έλεγε να καταλαγιάσει, έπαιρνε 
γράμματα από το Εσκί Σεχήρ. Ο Γιάννης σηκώθηκε στα ποδαράκια του, περπά-
τησε, είπε τις πρώτες του λέξεις. Μεταξύ αυτών και τη λέξη πατέρα, μόνο που 
τη συνέδεσε ο μικρός με τη νεανική μορφή της γαμήλιας φωτογραφίας που τη 
φύλαγε η μάννα του στο σεντούκι. Την έβγαζε ταχτικά, την έβρεχε με τα δά-
κρυά της, καταριόνταν τον πόλεμο, κλαίγοντάς τον χωρίς να γνωρίζει αν είναι 
ακόμα ζωντανός η νεκρός.  

Πέρασαν κι άλλα δυστυχισμένα χρόνια. Ο μικρός μεγάλωνε κι ο παππούς 
μου και πατέρας του, είχε την τύχη που άλλοι δεν είχαν. Επέστρεψε τέλος του 
1922 ρακένδυτος, άρρωστος και μισοπεθαμένος. Στην προσπάθεια του παπ-
πού μου όμως να πλησιάσει τον γιό του ως πατέρας έπαιρνε για μερικά χρόνια 
την πικρή γι’ αυτόν απάντηση «εσύ δεν είσαι ο πατέρας μου, ο πατέρας μου 
είναι μέσα στο σεντούκι», εννοούσε την φωτογραφία.  

Έκαναν κι άλλα παιδιά, μεταξύ αυτών και τη μάννα μου. Η ζωή έπρεπε να 
συνεχιστεί, μα τον παππού μου, παρ όλο που δεν μίλαγε, τον συνόδευαν οι 
εφιάλτες του πολέμου. Έπνιγε τον πόνο του με ένα παλιό μαντολίνο, ανάμνη-
ση της Μικρασίας, που πάνω του έπαιζε τούρκικα τραγούδια. Πολλές φορές 
τον ρωτήσαμε γιατί, μα δεν μας απάντησε. Μόνο στη γιαγιά μου εκμυστηρεύ-
θηκε κάποτε το περιεχόμενο ενός και μόνου τραγουδιού που συχνά το έπαιζε 
και το τραγουδούσε. Αναφερόταν σε ένα νεαρό τουρκόπουλο που το διαμέλι-
σε μπροστά στα μάτια της Τουρκάλας μάνας του μια οβίδα του πυροβολικού 
μας.  

Στη συνέχεια το έριξε στο ποτό με όλες του τις συνέπειες. Παρόλο που ήταν 
καλός τεχνίτης, κτίστης της πέτρας, η οικογένεια της μάννας μου κι η μεταπο-
λεμική Ελλάδα, μαζί με τους ξεριζωμένους πρόσφυγες, πέρασαν δύσκολες κι 
άσχημες μέρες.  

 
Δημήτρης Καλαντζής 

Βερολίνο 

Έτσι λέει ο λαός και αλίμονο σε όποιον 
πιστεύει το αντίθετο. Δε ξέρω άραγε αν είναι 
αλήθεια αυτό που θα διαβάσετε μα δεν έχω 
και λόγο να μη το πιστέψω. 

Ήταν λέει ο παππούς μου ο Σωτήρης ο 
Μπαλτάς ή όπως τον ξέρανε όλοι ο Τσιλιπής 
ένα από τα πολλά βράδια, που διανυκτέρευε 
εκτός σπιτιού, παρέα με το κοπάδι του. Εξ 
άλλου τότε οι άνθρωποι δεν φοβόντουσαν να 
κοιμηθούν χά-
μω, στο δάσος 
ή δίπλα σε κά-
ποιο ποτάμι. 
Έκαναν τότε την 
διαδρομή Βου-
νέσι-Ράζια μπο-
ρεί και δύο φο-
ρές την ημέρα ή έκαναν να δουν τα παιδιά 
τους μήνες ώστε να δουλέψουν την Γη ή στα 
κοπάδια και να καταφέρουν να βγάλουν τα 
τρόφιμα για τον βαρύ Χειμώνα. Ξάπλωσε που 
λέτε επάνω από την εκκλησία του Αϊ-Θανάση. 
Είχε ακούσει πως ο Άγιος δήθεν δεν ήθελε τα 
ζωντανά να διανυκτερεύουν γύρω από την 
εκκλησία αλλά φυσικά δεν έδωσε σημασία σε 
αυτά τα λόγια. Ξάπλωσε λοιπόν γύρω στα 
μεσάνυχτα και ακούγοντας τα κουδούνια 
αποκοιμήθηκε. Ο παππούς μου άλλωστε 
(όπως και ο πατέρας μου) απολάμβανε αυτό 
τον ήχο. Ξάφνου άκουσε την πόρτα της εκ-
κλησίας να ανοίγει. Άνοιξε τα μάτια του και 
αντίκρυσε πράγματι την πόρτα να ανοίγει 
αλλά από μέσα προς τα έξω. Σα να ήταν κά-
ποιος όλο το βράδυ μέσα στην εκκλησία και 
να περίμενε να αποκοιμηθεί. Αντίκρυσε τότε 
έναν ψηλό άντρα σα κυπαρίσσι. Φορούσε μία 
μαύρη μακριά κάπα και η παρουσία του ήταν 
τόσο επιβλητική, που ο παππούς μου ίσα που 
ανέπνεε. Τα ζωντανά άφησαν τη βοσκή και 
τον κοίταζαν σαν υπνωτισμένα. Σήκωσε τα 
χέρια του και χωρίς να βγάλει μιλιά, έδειξε 
προς το δάσος. Έφυγαν τότε τα ζωντανά, προς 

τις δύο κατευθύνσεις που έδειξε η μυστηριώ-
δης μορφή. Διασκορπίστηκαν με αργό αλλά 
σταθερό περπάτημα και δεν άκουγαν τις ε-
ντολές του παππού μου που τα φώναζε να 
μην μετακινηθούν. Από την άλλη η μορφή 
έμεινε να κοιτάζει για λίγο το κοπάδι που 
χανόταν μέσα στο δάσος και μόλις  βεβαιώ-
θηκε πως όλα εξαφανίστηκαν, από μπροστά 
του, μπήκε μέσα στην εκκλησία και έκλεισε 

τη πόρτα.  
Τρία μερόνυ-
χτα έψαχνε ο 
παππούς μου, 
να μαζέψει τα 
ζωντανά του. 
Από το Νεοχώ-
ρι ως στο Με-

σενικόλα δε σταματούσε να περπατάει και 
όσο τα έψαχνε τόσο σκεφτόταν τον άντρα 
που είχε αντικρύσει. Από τότε δεν τόλμησε να 
διανυκτερεύσει ξανά σε αυτό το σημείο, ενώ 
άπαξ και σουρούπωνε και ήταν κοντά στον Αι
-Θανάση έτρεχε να φτάσει στη λίμνη δίπλα 
στους άλλους τσοπάνους.  

Να ήταν αλήθεια; Να ήταν μία ιστορία 
φαντασίας; Κανείς δεν ξέρει με βεβαιότητα. 
Ο πατέρας μου όταν μου διηγούνταν την ι-
στορία γελούσε. Εγώ από την άλλη του έλεγα 
πως πιστεύω ότι έγινε αλήθεια, αυτή η ιστο-
ρία. «Θα είχε στιβάξει τσίπρα, θα έχασε τα 
πρόβατα και δεν θα ήξερε τι να πει στη Σμή-
νη»  (Θα ήταν μεθυσμένος, δηλαδή και μέσα 
στη θολούρα του θα φαντάστηκε την ιστορία 
και θα αναγκάστηκε να την υποστηρίξει με 
σθένος στη γιαγιά μου, την Ισμήνη, ώστε να 
δικαιολογήσει το χαμένο κοπάδι). Βέβαια ο 
πατέρας μου δεν πίστευε σε τέτοιου είδους 
ιστορίες, εγώ όμως όχι μόνο πιστεύω αλλά 
ξέρω πως ο συγχωρεμένος ο παππούς μου 
ήταν τόσο καλάγαθος και απονήρευτος που 
σπάνια έλεγε ψέματα...   

Οσα μύθια τόσα αλήθεια  
της Ισμήνης Ν. Μπαλτά 

Σατιρικά κείμενα 
Του  john tziaf 

 
ΘΑΛΑΣΣΑ ΚΑΙ ΝΗΣΙΑ 

 
Ο Ερντογάν και οι συν αυτό, με σερετιά και δόλο, 
το δίκαιο της θάλασσας, θέτουν εν αμφιβόλω. 
 

Την κυριαρχία πλέον των νησιών αμφισβητούν, 
κάθε μέρα αθεμίτως, πάνω από αυτά πετούν.  
 

Με τα μάτια γουρλωμένα στα Ελληνικά νησιά, 
αν μπουκάρουν μας δηλώνουν, θάρθει κοσμοχαλασιά. 
 

Αποστρατικοποίηση, ζητάνε επιμόνως, 
των νήσων των Ελληνικών, όπως ορίζει ο νόμος. 
 

Σαθρά επιχειρήματα και δη σε συστοιχία, 
για ανοχύρωτα νησιά και για κυριαρχία. 
 

Αξιωματούχοι Έλληνες μας φέρνουν αλλεργία, 
όταν νησιά επισκέπτονται δίπλα εις την Τουρκία. 
 

Αν σκέπτεστε επέκταση των χωρικών υδάτων, 
εις τον λαό  παρέχετε, θεάματα και άρτον. 
 

Δώδεκα μίλια ναυτικά στα ύδατα του Αιγαίου, 
παραβιάζουν τις αρχές, του διεθνούς δικαίου. 
 

Παρόμοια ενέργεια σημαίνει casus belli, 
αυτός που νιώθει ισχυρός, ας το τολμήσει αν θέλει. 
 

Τυχόν οριοθέτηση των δώδεκα μιλίων, 
σπεύσετε για παρηγοριά στο τείχος των δακρύων. 
 

Αιγαίο κι Ανατολική Μεσόγειος αντάμα, 
είναι προγονική κληρονομιά και εθνική συνάμα. 
 

Με τον Εύξεινο τον Πόντο τώρα συναποτελούν, 
την γαλάζια μας πατρίδα οι εχθροί μην το ξεχνούν. 
 

Μισό Αιγαίο τύπωσαν επίσημα στον χάρτη 
και την κορνίζα κρέμασαν, στου Ερντογάν την πλάτη. 
 

Σ’ Αιγαίο και Μεσόγειο την ένταση οξύνουν 
και στη Ελλάδα δόλια, ευθύνη αποδίνουν. 
 

Ο Ερντογάν ασφυκτιά στην τωρινή Τουρκία, 

ν’ανασυστήσει ορέγεται, την αυτοκρατορία. 
 

Το δήλωσε απερίφραστα ποθεί να διευρύνει, 
τα ζωτικά του σύνορα κι αναφορά δεν δίνει. 
 

Θα μας βοηθήσει ο Αλλάχ, να έχουμε την υγειά μας, 
σύντομα ν’αποκτήσουμε, τα σύνορα της καρδιάς μας. 
 

Σχέδια επεκτατικά μακρόπνοα συνθέτουν 
και την συγκομιδή καρπών, στον χρόνο αναθέτουν. 
 

Αυτά κι άλλα παρόμοια δυσάρεστα ωστόσο, 
αναμασούν προκλητικά και κάνουν τον καμπόσο. 
 

 ΠΑΡΑΒΙΑΣΕΙΣ ΕΝΑΕΡΙΟΥ ΧΩΡΟΥ 
 
Με ανοχή απ’την Ελλάδα, αλωνίζει στον αέρα, 
η Τουρκία κάθε μέρα,εισχωρεί όλο πιο πέρα. 
 

Το εύρος εναέρια του χώρου σας χωλαίνει 
και στους κρατούντες διεθνώς, κανόνες αντιβαίνει. 
 

Από τα δέκα μίλια,  στα έξη κατεβείτε 
με τα θαλάσσια ναυτικά μίλια, ταυτιστείτε. 
 

Πάνω από τα έξη μίλια, το πεδίο αμφισβητεί, 
κάτω όμως και απ’τα έξη, πάλι το καταπατεί. 
 

Η Ελλάδα δυστυχώς έχει πια κατανοήσει, 
τις αεροπαραβιάσεις, δεν μπορεί να σταματήσει. 
 

Τουρκικό αεροπλάνο αν η Ελλάδα καταρρίψει, 
θα θεωρηθεί ακραίο και ο πόλεμος θ’ανοίξει. 
 

Η απέναντι πλευρά, το γνωρίζει φυσικά 
κι όσο βλέπει ατολμία, θα πουλάει τσαμπουκά. 
 

Μπρος γκρεμός και πίσω ρέμα η Ελλάδα με τις πτήσεις 
για να μην δείχνει αδρανής, το έριξε σ’αναχαιτίσεις. 
 

Οι αναχαιτίσεις είναι, μία τρύπα στο νερό 
γέλαμε να σε γελώ, να περνούμε τον καιρό. 
 

Σκόπιμα η και άθελα ατύχημα αν προκύψει 
η Τουρκία την ευθύνη, στην Ελλάδα θα επιρρίψει. 
 

Με απώτερο σκοπό επιδιώκει η Τουρκία, 
να κουράσει την Ελλάδα, μα και την οικονομία. 
 

Η Τουρκία εξισώνει πλέον τις αεροπτήσεις, 

με τις από την Ελλάδα,συνεχείς αναχαιτίσεις. 
 

Όμως το γαϊτανάκι αυτό όσο θα συνεχίζει, 
την Ελλάδα κάθε μέρα, διεθνώς θα ξεφτιλίζει. 
 

Επί χρόνια ακολουθείται, λανθασμένη τακτική, 
 η Ελλάδα να αλλάξει, εθνική στρατηγική. 
 

Προς τούτο υπευθυνότητα τα κόμματα να δείξουν, 
πως εθνικά ομονοούν, στην πράξη να αποδείξουν. 
 

METANAΣTEYTIKO 
 
Με σχέδιο ο Ερντογάν πάει να δημιουργήσει, 
πρόβλημα συνοριακό, κέρδη ν’αποκομίσει. 
 

Στον Έβρο βίαια προωθεί, χιλιάδες μετανάστες, 
με λεωφορεία κρατικά, πέταξε πια τις μάσκες. 
 

Τα μιλιούνια των προσφύγων, βάναυσα εργαλειοποιεί, 
να περάσουν απ’τον Έβρο, στην Ελλάδα προσπαθεί. 
 

Με το ίδιο το μοτίβο στου Αιγαίου τα νησιά, 
σε παλιόβαρκες στοιβάζει, κόσμο με μικρά παιδιά. 
 

Πιο πολλοί, ποτέ δεν φτάνουν να πατήσουν στη στεριά, 
αύτανδρες βουλιάζουν βάρκες, μέσ’την φουσκοθαλασσιά. 
 

Τους θαλάσσιους πνιγμούς, καλοδέχεται ο Ερντογάν 
και αναίσχυντα δηλώνει, φταίει το γιουνανιστάν. 
 

Ότι πνίγει μετανάστες,  επιπλήττει την Αθήνα 
και μετράει τους ανθρώπους που πεθαίνουν κάθε μήνα. 
 

Εγκληματείτε απάνθρωπα σ’ανθρώπους που δεν έχουν, 
στον ήλιο μοίρα να σταθούν, κι όλοι τους κατατρέχουν. 
 

Αντί σ’αυτούς φιλόξενα ν’απλώσετε το χέρι, 
στα αφρισμένα  κύματα, τους στήνετε καρτέρι. 
 

Την Ελλάδα προσπαθεί να αποσταθεροποιήσει, 
κι αν του πέρναγε απ’το χέρι, απ’τον χάρτη να την σβήσει. 
 

Του έχει γίνει εμμονή κι έχει πλέον ξεσαλώσει 
σε Μεσόγειο κι Αιγαίο, την αρίδα θέλ’ν’απλώσει. 
 

Στην Ελλάδα εθνική σύμπνοια να πρυτανεύσει, 
με ενιαίο μέτωπο, τους κινδύνους ν’αποτρέψει.  

Η εφημερίδα είναι δική σας!   
 

Στείλτε μας τα νέα σας,  
τις απόψεις σας,  

τις παρατηρήσεις σας  
στο email 

morfovuni@yahoo.gr  
ή στη σελίδα μας στο Facebook  

μέχρι τις 10 Ιουνίου 2023 ώστε να δημοσιευθούν  
στο επόμενο φύλλο. 

Ο ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ 
«Ξενοδοχείο Ηώ - Μορφοβούνι»  

 
Ο ξενώνας του χωριού λειτουργεί υπό τη διεύθυνση του κ. 

Ηλία Τσιαχρή και μπορεί να εξυπηρετήσει τους απόδημους 
χωριανούς καθώς και τους επισκέπτες. Διαθέτει επίσης καθη-
μερινά σπιτικά μαγειρευτά φαγητά καθώς και ψητά στη σχά-
ρα. Δέχεται  παραγγελίες και αναλαμβάνει την εξυπηρέτηση  
δεξιώσεων.  

Τηλέφωνα: 2441092285 και 6977887248 
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Ψευτοχειμώνας φέτος με λίγα χιόνια. Πριν 
από δεκαετίες το Χειμώνα οι στέγες των σπι-
τιών ήθελαν απαραίτητα ξεχιόνισμα να μην 
καταρρεύσουν και οι δρόμοι ήταν κλειστοί μ 
ένα μπόι χιόνι. Τα κρούσταλλα που κρέμονταν από τις στέγες 
σπιτιών και καλυβιών ήταν η χαρά για τα σχολιαρόπαιδα που 
τα ξεκολλούσαμε και δος του παιχνίδι. Τα ξυλιασμένα αγριο-
πούλια που έβρισκαν τροφή και ζεστασιά στις κοπριές, 
έπεφταν πάνω στις φάκες μας και έμπαιναν στο τηγάνι. Οι 
γλίστρες στους επικλινείς δρόμους αποτελούσαν το καθημερι-
νό παιχνίδι μας  και παγίδα για τους ηλικιωμένους. Πόσες φο-
ρές δεν μας τις έβρεχε  ο δάσκαλος ύστερα από παράπονα 
κάποιων που γκρεμοτσακίστηκαν! Τα παγωμένα πρωινά του 
Χειμώνα η μάνα μας πίεζε να φάμε ολόκληρο το πιάτο του 
ξινού τραχανά για να μας κρατάει ζεστούς, ενώ στη συνέχεια ο 
πατέρας με τις μπότες ως το γόνα και το φτυάρι άνοιγε τον 
τορό μέχρι να βρει πατημένο  δρόμο για το σχολείο. Εμείς τα 
μικρά από κοντά με λαστιχένιες μπότες ή γαλότσες ακολουθή-
σαμε πάντα με ένα καυσόξυλο στο χέρι για τη σόμπα του σχο-
λείου. Καυσόξυλα πηγαίναμε και στα σπίτια όπου έμειναν οι 
δάσκαλοι, στου Αλεξανδρή η Καλλιόπη Κάκου και στου Φώτη 
Καφεντζή ο Θωμάς Κυρίτσης. Μετά το κουδούνι και την καθιε-
ρωμένη προσευχή στο προαύλιο, ένα μελίσσι από παιδιά ξεχύ-
νονταν στις αίθουσες. Εκεί ο αγαπημένος μας δάσκαλος άνοιγε 
τον κατάλογο και άρχιζε…  «Αλεξανδρής Βασίλειος, Βασιλούλης 
Γεώργιος, Βασιλούλης Σωτήριος, Γόρδιος Σωτήριος, Γούλας 
Βασίλειος……..». και ακολουθούσαν άλλα 30-40 ονόματα στην 
αίθουσα που κάναμε 3η και 4η  μαζί, καθώς και 5η και 6η. Η 
Πρώτη και η Δευτέρα έκαναν μάθημα σε ξεχωριστές αίθουσες. 
Από τους παραπάνω αγαπημένους φίλους και συμμαθητές, οι 
Βασίλης Αλεξανδρής και Βασίλης Γούλας έφυγαν από τη ζωή, 
όπως και αρκετοί άλλοι, Λάμπρος Κοντοστέργιος, Στέφανος 
Κοντοστέργιος αλλά και πολλοί ακόμη. Φεύγουν οι άνθρωποι, 
η μία γενιά διαδέχεται την άλλη και ο κόσμος προχωρεί. Το 
χωριό μας βέβαια, όπως κάθε χωριό της ελληνικής υπαίθρου 
συρρικνώνεται πληθυσμιακά γιατί εδώ τη γενιά που φεύγει δεν 
τη διαδέχεται καμία άλλη. 

Όσοι  έχουμε την άποψη πως στο μνημείο του εμφυλίου θα 
έπρεπε να αναγραφούν ονομαστικά όλοι οι νεκροί, δεν μπορέ-
σαμε να πείσουμε τους χωριανούς γιαυτή την αναγκαιότητα, 
ούτε και τα μέλη του  Δημοτικού Συμβουλίου. Τελικά υιοθετή-
θηκε συμβιβαστικά η πρόταση του Δημήτρη Τσιαντή για ανέ-
γερση μνημείου των πεσόντων στον εμφύλιο χωρίς ονόματα. 
Έστω και κουτσουρεμένο, είναι και αυτό ένα βήμα για να τιμή-
σουμε όχι τις πράξεις των εμπλεκομένων που είναι κατακριτέ-
ες, αλλά τη μνήμη τους και τα νιάτα τους που χάθηκαν τόσο 
άδικα.  

 
Η ΜΑΤΩΜΕΝΗ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑ 

Σε λίγο θα γιορτάσουμε την Πρωτομαγιά  Η πρώτη Μάη του 
1944 στη χώρα μας συνέπεσε με ένα τραγικό γεγονός, τη θυσία 
200 πατριωτών στο σκοπευτήριο της Καισαριανής, που έμεινε 
στην ιστορία ως η «ματωμένη πρωτομαγιά». Το ιστορικό χρο-
νικό το δημοσιεύσαμε δύο φορές στο παρελθόν στις στήλες της 
εφημερίδας μας και θα ήταν πλεονασμός να το επαναλάβουμε. 
Αυτή τη φορά παρουσιάζουμε  ποιήματα σπουδαίων ποιητών 
που γράφτηκαν για τους ήρωες που αντίκρισαν με γενναιότητα 
και αυταπάρνηση το εκτελεστικό απόσπασμα των Γερμανών 
κατακτητών. Μνημονεύεται σε ένα από αυτά ο ήρωας Ναπολέ-
ων Σουκαντζίδης  ο οποίος αρνήθηκε να του χαριστεί η ζωή 
του, προκειμένου να σωθεί ένας συγκρατούμενός του στο 
στρατόπεδο του Χαϊδαρίου.  

                   
• Της Σοφίας Μαυροειδή-Παπαδάκη: 

Στην κορυφή της αρετής φτασμένοι 
το θάνατο νικήσανε. Και τώρα 
με λουλούδια του Μάη στεφανωμένοι 
πάνω από χρόνο και φυλή και Χώρα 
με την Ελλάδα μας μέσα τους ακέραια. 
Χορό Ζαλόγγου σέρνουνε στην πλάση 
κι απλώνουνε στον άνθρωπο τα χέρια 
στην κορυφή της αρετής να φτάσει. 
 

• Του Φώτη Αγγουλέ: 
Τόσοι σταυροί πού στήθηκαν, τόσοι σταυροί πού θα στηθούνε 
Εμάς μονάχα με σταυρούς μπορούν να μας μετρούνε 
Σταυροί παντού σταυροί.... 
Ήμαστε οι αδάκρυτοι κι οι αγέλαστοι δεν κλαίμε και γελούμε 
Τα σπίτια μας καπνίζουνε, πεινούνε τα παιδιά μας, δε λυγούμε. 
Ήρθαμε να χαράξουμε του πόνου μας τα σύνορα και στήνου-

με σημάδια και περνούμε. 
Σταυροί, παντού Σταυροί. 
 

• Του Κώστα Βάρναλη 
Δεν ήρθαν μελλοθάνατοι με κλάμα και λαχτάρα, 
μόν’ ήρθανε μελλόγαμπροι με χορό και τραγούδι. 
Και πρώτος άρχος του χορού, δυο μπόγια πάνου απ’ όλους 
κι από το Χάρο τρεις φορές πιο πάνου ο Ναπολέος. 
Κ’ είναι από τότες Μάης εδώ, φως όλα μέσα κ’ έξω. 
Κόλλα τ’ αφτί και την καρδιά στο ματωμένο χώμα. 
Στον Κάτου Κόσμο τραγουδάνε πάντα και χορεύουν 
κι αν κάπου ανάκουστος καημός θολώνει τη λαλιά τους, 
δεν είναι που τη μάνα τους τη μαύρη ανανογιούνται 
παρά που τους προδώσαν απορρίμματα δικά μας. 

Κι αν πέσανε για το λαό, νικήσαν οι προδότες, 
που τώρα εδώ κατάχρυσοι περνούν και μαγαρίζουν, 
και τώρα πιο τους μάχονται και τους ξανασκοτώνουν! 
Σιχαίνεσαι τους ζωντανούς; Μην κλαις τους σκοτωμένους! 
Απ’ τα ιερά τους κόκκαλα, πρώτη του Μάη και πάλι, 
θα ξεπηδήσει ο καθαρμός κ’ η λεφτεριά του ανθρώπου. 
Κ’ είναι χιλιάδες στην Ελλάδα όμοιοι Πανάγιοι Τάφοι. 
 

• Του Γιάννη Ρίτσου:  
Εδώ πέσαμε. Παιδιά του λαού. Γνωρίζετε γιατί. 
Γυμνοί, κατάσαρκα φορώντας τις σημαίες,  
- η Ελλάδα τις έρραψε με ουρανό και άσπρο κάμποτο -.  
Ακούσατε τις ομοβροντίες στα μυστικόφωτα αττικά χαράματα.  
Είδατε τα πουλιά, που πέταξαν αντίθετα στις σφαίρες  
αγγίζοντας με τα φτερά τους, τον ανατέλλοντα πυρφόρον.  
Είδατε τα παράθυρα της γειτονιάς ν’ανοίγουνε στο μέλλον.  
Εμείς, μερτικό δε ζητήσαμε… Τίποτα… Μόνον  
θυμηθείτε το : αν η ελευθερία  
δεν βαδίσει στα χνάρια του αίματός μας,  
εδώ θα μας σκοτώνουν κάθε μέρα. Γεια σας. 
 
ΣΕΛΙΔΕΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

Η ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΤΗΣ ΚΡΙΜΑΙΑΣ 
Ένα από τα μεγάλα λάθη του Βενιζέλου 

Ο Βενιζέλος υπήρξε ο ενσαρκωτής της επέκτασης του ελληνι-
σμού σε μια ευνοϊκή χρονική περίοδο για τα εθνικά συμφέρο-
ντα, όπου όλα μπορούσαν να συμβούν. Έπραξε ό,τι εκείνος 
νόμισε πως ήταν το καλύτερο, πάντα υπό την πίεση των γεγο-
νότων για την άμεση λήψη αποφάσεων. Η εκ των υστέρων και 
με την άνεση χρόνου αξιολόγηση των επιλογών του θα ήταν 
άδικη για τον ηγέτη εκείνον που διπλασίασε την Ελλάδα και 
της έδωσε βήμα στον διεθνή στίβο. Οι ευθύνες εξάλλου για τη 
Μικρασιατική Καταστροφή βαρύνουν κυρίως τους συμμάχους 
αλλά και τις μετανοεμβριακές κυβερνήσεις. Και οι μεγάλοι 
ηγέτες όμως κάνουν λάθη. Και αυτά φαντάζουν μεγαλύτερα 
επειδή επηρεάζουν τα εθνικά συμφέροντα. 

Ένα από τα μεγάλα λάθη του Βενιζέλου ήταν η συμμετοχή 
της Ελλάδας στην εκστρατεία της Ουκρανίας κόντρα στους 
Μπολσεβίκους. Οι επαναστάτες εναντίον του τσάρου είχαν υπό 
την κυριαρχία τους τις μεγάλες πόλεις, αλλά στην ύπαιθρο οι 
τσαρικές δυνάμεις προέβαλαν ισχυρή αντίσταση. Οι Μεγάλες 
Δυνάμεις, σύμμαχοι της τσαρικής Ρωσίας στον πρώτο παγκό-
σμιο, αποφάσισαν να επέμβουν στο πλευρό των αντεπαναστα-
τών. Ο Γάλος πρωθυπουργός Ζωρς Κλεμανσώ ζήτησε από τον 
Βενιζέλο την συνδρομή του ελληνικού στρατεύματος στις επι-
χειρήσεις. Τα ανταλλάγματα που δελέασαν τον Βενιζέλο ήταν η 
στήριξη των ελληνικών θέσεων στις εθνικές διεκδικήσεις σε 
Μικρά Ασία και Ανατολική Θράκη. Το ελληνικό εκστρατευτικό 
σώμα με αρχηγό τον στρατηγό Κωνσταντίνο Νίδερ αποτελείτο 
από 23.000 άντρες σε σύνολο 70.000 συμμαχικών δυνάμεων, 
έναντι 217.000 Ρώσων στρατιωτών.  Η αποστολή των στρατιω-
τικών ελληνικών δυνάμεων ξεκίνησε από το λιμάνι της Θεσσα-
λονίκης  την 2/1/199 και αποβιβάστηκε στην Οδησσό την  
7/1/1919. Στην εκστρατεία συμμετείχαν πρόσωπα που αργότε-
ρα θα γίνονταν γνωστά στην πολιτική ζωή του τόπου, όπως ο 
Κονδύλης,  ο Δεμέστιχας, ο Οθωναίος ο   Τσολάκογλου αλλά 
και ο Πλαστήρας. Η συμμαχική επιχείρηση ήταν πρόχειρα σχε-
διασμένη και ανεπαρκώς εξοπλισμένη, καταδικασμένη εξαρχής 
όπως αποδείχτηκε. Έτσι οι Μπολσεβίκοι συνέτριψαν τον συμ-
μαχικό στρατό και οι δύο ελληνικές μεραρχίες υποχώρησαν στη 
δυτική όχθη του Δνείπερου  και τον Ιούνιο του 1919 προωθή-
θηκαν στη Σμύρνη για να ενισχύσουν το μέτωπο της Μικράς 
Ασίας. Άφησαν πίσω τους 398 νεκρούς στρατιώτες και αξιωμα-
τικούς αλλά και την οργισμένη αντίδραση των Μπολσεβίκων 
που αφάνισαν τις ακμάζουσες ελληνικές παροικίες του Κιέβου, 
της Χερσώνας και του Νικολάγιεφ. 

 Τη λαθεμένη αυτή ενέργεια του Βενιζέλου την πλήρωσε 
ακριβά η χώρα όταν η νέα σοβιετική κυβέρνηση, μεσούντος 
του Μικρασιατικού πολέμου, συνήψε την Συνθήκη Φιλίας και 
Αδελφότητας μεταξύ της ΕΣΣΔ και της κεμαλικής Τουρκία. 

 
ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΑ ΡΟΥΣΦΕΤΙΑ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ 
Σκαλίζοντας τα κρατικά αρχεία προκειμένου να συγκεντρώσω 

στοιχεία προγόνων μου, ανακάλυψα ένα συμβάν που δείχνει 
πως και πριν 138 χρόνια, το 1885, οι διεργασίες των προεκλογι-
κών περιόδων και μάλιστα σε τοπικό επίπεδο, δεν είχαν τίποτε 
να ζηλέψουν από τα σημερινά τεκταινόμενα. Σας παραθέτω 
αυτούσια απόφαση του Πλημμελειοδικείου Καρδίτσας που εκδί-
κασε το 1885 και απάλλαξε των κατηγοριών  συγκεκριμένους 
χωριανούς μας για προεκλογικό ρουσφέτι, επειδή τραπέζωσαν 
ψηφοφόρους προκειμένου να τους αποσπάσουν θετική ψήφο 
υπέρ του δικού τους υποψήφιου δημάρχου Νεβροπόλεως. 

 
«Αριθ.100. 

Το Συμβούλιο τω εν Καρδίτση Πλημελειδικών. 
Συγκείμενον εκ των δικαστών Αριστ. Νικολαίδου, προέδρο, 

Αν. Μέρμηρα και Γεωργ. Παπανικολάου ανακριτού. Συνελθόν 
εν τω προς διάσκεψιν δωματίω την 21ην Μαρτίου 1885 παρου-

σία και του Εισαγγελέως Γ. Βλαχάβα και του 
Γραμματέως Δ.Τσαούση ίνα σκεφθή και απο-
φανθή επί της εξής υποθέσεως: 
Οι 1) Χρ. Βολιωτάκης, κάτοικος Μεσινικόλα, 2) 

Παναγ. Μυρεσιώτης, 3) Χρήστος Γόρδιος, 4) Νικολ. Κοντοστέρ-
γιος, 5) Απόστ. Κοντοστέργιος, 6) Νικόλαος Βασιλούλης, 7) Βα-
σίλ. Βασιλούλης, 8) Ιωάννης Βασιλούλης, 9) Ευάγγ. Πορδαλάς, 
10) Κωνστ. Πορδαλάς, 11) Νικόλ. Πορδαλάς, κάτοικοι Βουνεσί-
ου, 12) Αντώνιος Αποστ. Κρομύδας, 13) Κ. Νεντής, 14) Μήτρος 
Βλάχος, 15) Παναγ. Αντωνίου, 16) Παναγ.Μητσογιάννης, 17) 
Ιωάννης Μητσογιάννης, 18) Χρ. Μητσογιάννης, 19) Αναστ. Μη-
τσογιάννης, 20) Χρ. Κρομύδας, 21) Κωνστ. Κελεπούρης, κάτοι-
κοι Νεοχωρίου, 22) Αντ.Πράντσος, 23) Αθ. Ρήτας, 24) Ιωάννης 
Πρίγγας, 25) Θεόδ. Καιάρας, κάτοικοι Αγ. Γεωργίου, 26) Αντ. 
Σουλτάνης, 27) Δημ. Χελιδώνης, 28) Μάρκος Χελιδώνης, κάτοι-
κοι Στούγγου, 29) Χρήστ. Στεργιάδης, 30) Ιωάννης Κακαντέρης, 
κάτοικοι Πορτίτσης, 31) Δημ. Παπής, κάτοικος Σερμενίκου και 
32) Ανδρέας Κουκουρίκος, κάτοικος Μπλάσδου κατηγγέλθησαν 
επί παραβάσει  εκλογικού Νόμου, παραχθείση την 2αν 8βρί-
ου1883 εις διάφορα χωρία του Δήμου Νεβροπόλεως.  

Ενεργεθείσης και περαιωθείσης της δεούσης ανακρίσεως ο 
Εισαγγελεύς υποβαλών εις το Συμβούλιον τούτο την σχηματι-
σθείσαν δικογραφίαν δια της υπάριθ. 98 ε.ε. προτάσεώς του να 
προτείνη να παύση προς καιρόν πάσα περαιτέρω ποινική κατα-
δίωξις επί δωροδοκία κατά του Χρ. Βολιώτου κ.λ.π. καθόσον 
παν γεγονός, όπερ οι μάρτυρες καταθέτουσιν κατά των κατηγο-
ρουμένων, δεν στηρίζεται  ούτε εις την αντίληψιν ούτε εις ιδίαν 
γνώσιν, αλλά εις την βεβαίωσιν ότι παρ’αυτών  των κατηγορου-
μένων επληροφορήθησαν την δόσιν και λήψιν χρημάτων κατά 
την διάρκειαν της δημοτικής εκλογής Νεβροπόλεως, αλλά και 
αληθής, αν υποτεθή η κατηγορία αυτή, τα δοθέντα ποσά εισί 
τόσο ευτελή ώστε πολύ πιθανόν να υφίσταται, ως και πολλοί 
των μαρτύρων επιδεικνύουσιν, ότι τα χρήματα ταύτα εδόθησαν 
εις δαπάνην  αναγκαίαν δια τας εκλογικάς μερίμνας και τροφήν 
και η εκ μέρους των διαγωνιζομένων υποψηφίων καταβολή δεν 
αποτελεί δωροδοκίαν ουδ’ άλλην τινα εγκληματικήν πράξιν.  

Ακούσαν αυτόν και προφορικώς προτείναντα ως είρηται 
Τούτου δ΄ αποχωρήσαντος 

Σκεφθέν κατά νόμον 
Δια τους εν τη προτάσει του Εισαγγελέως εκτιθεμένους λό-

γους, ούς και το Συμβούλιον  ανευρίσκει ως ορθούς, νομίμους 
και συμφώνως προς τα εκ της ενεργεθείσης  ανακρίσεως προ-
κύπτοντα περιστατικά  

Δια ταύτα 
Ιδόν και τ’ άρθρ. 249 και 251&2 ποιν. Δικονομίας. 
Παύει προς καιρόν την περαιτέρω ποινικήν δίωξιν  κατά των 

Χρήστου Βολιωτάκη κ.λπ. κατηγορυμένων επί παραβάσει εκλο-
γικού Νόμου, παραχθείση την 2αν 8βρίου 1883 εις διάφορα 
χωρία του Δήμου Νεβροπόλεως. 

Αποφασίσθη και εγένετο εν Καρδίτση την 30ήν Απριλίου 
1885 και εξεδόθη αυθημερόν.            

Οι Δικασταί       Ο Γραμματεύς 
 
Ακόμη ένας αγαπημένος συγγενής έφυγε πρόσφατα από 

κοντά μας. Ο Κώστας Αποστόλου σύζυγος της Τασίας Ιωάν. 
Καφεντζή έσβησε στα  71 του χρόνια του από την επάρατη 
νόσο. Ο Κώστας ήταν υπόδειγμα άριστου οικογενειάρχη και 
είχε δημιουργήσει μια άγια οικογένεια με την ξαδέρφη μου 
Τασία, με τρία υπέροχα παιδιά. Ήταν πολύ αγαπητός σε όλους, 
πάντα με το χαμόγελο, μόνο καλά έχουν να θυμούνται όσοι τον 
γνώρισαν. Ζούσε στο σπίτι τους στους Αγ. Αναργύρους Βόλου 
και εργάσθηκε αρκετά χρόνια στο εργοστάσιο τσιμέντων μέχρι 
τη συνταξιοδότησή του. Καλό παράδεισο αγαπημένε μας Κώ-
στα θα σε θυμόμαστε πάντα με αγάπη. 

Μεταξύ των συγχωριανών μας που 
έφυγαν το διάστημα που μεσολάβησε 
από το προηγούμενο φύλλο, είναι και 
ο Αριστοτέλης (Τέλιος) Κατοίκος του 
Σεραφείμ. Ο Τέλιος υπήρξε ενεργό 
μέλος στον Σύλλογο της Καρδίτσας, στη 
δε νεανική του ηλικία ήταν ο πρωτοπό-
ρος στο ερασιτεχνικό θέατρο στα θρυ-

λικά κωμει-
δύλλια του 
Κορομηλά και 
Περεσιάδη, 
ΓΚΟΛΦΩ, 
ΑΓΑΠΗΤΙΚΟΣ 
ΤΗΣ ΒΟΣΚΟ-
ΠΟΥΛΑΣ κ.α. 
Είχε πρωταγωνιστικό ρόλο σε όλα τα 
έργα που ανεβάστηκαν και ξεχώριζε 
με τη λεβέντικη κορμοστασιά του και 
το παίξιμό του. Ταλαιπωρήθηκε τα 
τελευταία του χρόνια από προβλήμα-
τα υγείας και ήταν μέχρι την τελευταί-
α του πνοή νοσταλγός του χωριού 
που υπεραγαπούσε. Έφυγε πλήρες 

ημερών στα 97 του χρόνια. Θερμά συλλυπητήρια στους οικεί-
ους του. Ας είναι ελαφρό το χώμα της Καρδίτσας που τον σκέ-
πασε.   

Χριστός Ανέστη και χρόνια πολλά σε όλους!  

ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΡΑΟΥΛΙ ΤΟΥ ΝΤΑΗΡΑΓΑ 
του Γ. Βασιλούλη - gvasiloulis@gmail.com 

Ασφαλιστικός & Χρηματο-
οικονομικός Σύμβουλος  

Τ: 210.202.2936  
E: nikos81@gmail.com  

Ελ Αλαμέιν 52, Νέα Ιωνία  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΠ. ΒΡΟΝΤΟΣ  
Δικηγόρος παρ` Αρείω Πάγω  

Γραφείο Αθηνών: Ακαδημίας 33,  
β΄ όροφος, τηλ. 210-3634134  

Γραφείο Καρδίτσας: Πλαστήρα 12,  
τηλ. 24410-41255  

Κινητό: 6972422002  
website: www.vrodosandreas.gr 

Κωνσταντίνος  
Κοντοστέργιος 

Δικηγόρος 
Γ. Σταύρου 6  
(4ος οροφ.) 

105 59 ΑΘΗΝΑ 
Τηλ.: 210 32 14 641 
Κιν.: 6972 095 634 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΚΟΥΤΣΩΝΑΣ ΓΕΩΡ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

 
Πτυχιούχος Οικονομικού  
Πανεπιστημίου Αθηνών  

(Πρώην ΑΣΟΕΕ)  

 
Θάσου 10, Ανθούσα, 6974796739 


